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SZERKESZTŐSÉG

BUDAPEST, IV,, VÁRMEGYE UTCZA 11.
Telefon száma 788.

kéziratokat nem küldünk vissza. 
CSAKBÉRMENTES leveleket fogadunk el

előfizetési díj .
Vidékre postán v.helyben házhoz hordva:
Egv évre..........40 kor. I Egy negyedévre 10 kor.
h.gy fél évre. ,.20 kor. J Egy húr.t 3 kor. 60 fill.
Külföldre : 3 hóra Németországba 32 korona. 
Franczia-. Olasz-, Orosz-. Török-, Görög-, Spa­
nyolországokba. S váj ez, Románia- és Szerbiába, 
Valamint amaz országokba, melyek a postaszer- 

Jtudéshez tartoznak, negyedévre 15 korona.
Egy szám ára 12 fillér.

EGYETÉRTÉS
Dr. PAP ZOLTÁN

főszerkesztő.
EÖTVÖS KÁROLY

szépirodalmi főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCZA 11.

Telefon-száma 706
HIRDETÉSEKET ÉS NY1LTTÉRBK VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKETFELVF.SZAK! ADÓHIVATAL
Páriában föügynőfesegünk * Jóim F. Junes 

&. Cie. 31. bic. Faub. Montmartre. 
Londonban főtigynoksegunk: Teleki József 

it. Bloomsbury Square.
Frankfurtban a K Németországi kizárólagos 

vezérképviselöséglink Daube G. L. és Társa, 
valamint összes fiókjai.

Becsben: Danneberg I. I. Kumpfgasse NT. 7. 
Dukes M. utódai, i. Wollzeile NT. € 8. 
Haasenstein & Vogler I., Wallfischgasse 10. 4 
Mosse Rudolf .Seilerstätte Nr. 2.
Oppelik A.. Stubenbastei Nr. 2.
Schalek Henrik. I.. Wollzeiie N'r. 14. 

Zürichben : Grell, Fössli & Co.
és valamennyi hirdetési Iroda.

A vezérek hazajöttek.
A tegnapi nap eseményeit kezdik 

kihámozni az érzelmek közül és 
nyugodtan rátcszik a mérleg tányér­
jára. Bizonyos, hogy a nemzetre mért 
ütés váratlan és erős volt. De olyan 
erős nem volt, hogy nyomában akár 
pillanatnyi kábulás is következzék.

Alig múlt el huszonnégy óra azóta, 
hogy az üt perczes audienczia le­
pergett : de azért már most kialakult 
igen határozott közvélemény. A hig­
gadtság legnagyobb mértékével kel! 
fogadni az uralkodó szerencsétlen 
és végzetes elhatározását. Ez a 
nemzet, a mely már annyi akadályt 
— önállósága és függetlensége elé 
hordott akadályt — gyűrt le, meg­
fog tudni birkózni ezzel is. Annál 
valószínűbben, mert hiszen azt a 
»sohút«, amely tegnap a Ihúgban el­
hangzott, nem először ejtette ki a 
száján Peren ez József.

Többször megmondotta már a füi- 
seges ur, hogy az összbirodalmon 
semmiféle rést ülni nem enged, s 
hogy Magyarország függetlenségének 
kivirágzását megakadályozza. Dgy 
hiszszük, hogy amikor ezt mondotta, 
nem szive sugallatát követte és talán 
jobbik meggyőződése ellen cseleke­
dett. Osztrák tanácsosok sugalmazták 
szavát.

Azonban a szavak után jöttek az 
események, a melyeket a történelem 
vasrugói löktek előtérbe. Ezek azután 
pozdorjává zúzták a királyi paran­
csokat, az üsszmonarrh iáról szóló 
körmondatokat és a „sohákat.“

Semmi okunk sincs kételkedni ab­
ban a föltevésünkben, hogy mo-l is 
úgy fog történni. Milliónyi népet nem 
lehet egy papiroslappal útjáról ledö­
nteni. Különösen olyan népet nem. 
a melynek múltja ezer esztendős és a 
melyet a történelem keze állított nyu­
gat és kelet határaira.

Elismerjük, hogy a tegnapi szezéna 
jól volt rendezve; a spanyol cttikcl 
sem találhat rajta kivetnivalót. De 
hogy ilyen jelenetekkel bele'j! le­
hessen nyúlni a históriába — 
abban kételkedünk. Az uralkodó 
ezt czélozta, a mikor a m agyar- 
államiság kifejlődését tagadásba vette. 
Azt kívánja, hogy a magyar nemzet 
maradjon meg mostani tengődő álla­
potában s hogy soha a szabad fejlő­
dés útjára ne léphessen. Még ha ez 
a kívánság nem is ellenkeznék a ter­
mészet legelemibb törvényeivel, a 
magyar nép még akkor sem fogad­
hatná el. valaminthogy soha meg 
nem barátkozhatnék az öngyilkosság 
gondolatával.

A tegnapi »sohát« tehát mosolylyal 
fogadnánk -— ha csupán a végső 
hatására gondolunk. Bizonyos, hogy 
ez a »soha« is elődei sorsára fog jutni. 
Azonban közbe esik az ország megpró­
báltatása. A magyar nemzet szenvedései 
ismét ki fognak ujulni. Lehetséges, 
hogy el kell tűrnie mindent, a mit 
csak egy rosszlelkii abszolutizmus rá­
mérhet.

Mig más nemzetek békésen halad­
nak a nyugodt fejlődés utján, addig 
a magyarnak újra az alkotmányért fo­
lyó tusára kell figyelmét fordítania. 
Bajból, búból, küzdelemből, sebekből 
tehát bőven lehet része. De ha tíz­
szer annyi lenne, mint a mennyi 
a sors könyvében meg van Írva, ak­
kor is örömmel vennők a váltunkra. 
A magyar alkotmányért mindenét föl­
áldozza az ország; a magyar alkot­
mányt semmiért.

♦

A bécsi eseményekről kiküldött tu­
dósítónk a következüket jelenti ne­
künk:

Reggeli tanácskozás.
A vezérek tegnap este éjfél utánig együtt ül- 

ek 3 Bristol-fogadóban, de azért ma reggel 
már nyolez órakor talpon voltak.

Kossuth Ferencz fél kilenczkor reggelizni 
ment a fogadó étkező-termébe és kevéssel ké­
sőbb megjelent gróf Apponyi Albert is, a ki 
Weidlingauban töltötte az éjszakát és akit az

újságírók menten körülfogtak, hogy megtudjanak 
tőle valamit.

— Igazán semmi újat se tudok mon- 
, dani! — szólt Apponyi. — Azt hiszem 

a gróf (Jziráky Béla úrral való ta­
nácskozás hamarosan véget fog érni. 
Nemsokára megérkeztek gróf Andrássy Gyula 

és gróf Z chy Aladár is, báró Bánffy Dezső 
azonban a Saeher-fogadóban maradt.

A négy vezér reggeli közben még egyszer 
megbeszél le a helyzetet. Valamivel kilencz óra 
előli megjelent a hotelben Daruvárv miniszteri 
tanácsos.

— Gróf Cziráky Béla ur ő nagyméllósága — 
közölte Kossuth Ferenczczel — kilencz órakor 
megy kihallgatásra ő felségéhez és kéreti az 
urakat, hogy fiz órára méltóztassanak hozzá el­
fáradni.

— Jól van — felelt Kossuth. — Hol 
lesz a találkozás"?

— Az ő felsége személye körüli miniszté­
riumban.

— Helyes! — mondta Kossuth Ferencz. 
— így legalább magyar területen in­
gunk tanácskozni'

hossnth Ferencz azonnal megtelefonáltatta a 
Sacher-fugadóba Bánffynak az üzenetet, melyet 
Daruváry hozott. Bánffy azt üzente vissza, hogy 
ő egyenest a lakásáról fog elhajtalni a Bank- 
gasseba, a hol a király személye körüli minisz­
térium palotája van.

Gróf Cziráky Béla, a királynál.
Gróf Cziráky Béla pontban kilencz óra­

kor ment a királyhoz. A kihallgatás fél 
óráig iártott.

Audienczia után Cziráky gyalog ment a 
Burgbúl a bankgassei palotába, a hol nem­
sokára — néhány perezezel tíz óra előtt — 
cl-ünek megjelent báró Bánffy Dezső. Nyom­
ban utána megérkeztek Kossuth Ferencz 
és gróf Apponyi Albert, majd Andrássy és 
Zichy.

Konferenczia a homo regius-szal.
Gróf Cziráky Béla természetesen azonnal 

fogadta az urakat és vagy öt perezezel tiz 
óra előtt megkezdődött a konferenczia a 
miniszteri szalonban.

Általában azt hitték, hogy a tanácskozás 
igen rövid lefolyású lesz. De nem igy tör­
tént. A hat politikus, bár csak magánbeszél­
getés közben, a részletkérdések tárgyalásába 
is belement, úgy, hogy a konferenczia csak 
lél I2 órakor ért véget.

Kossuth, a ki báró Bánflyval egy kocsi­
ban érkezett vissza a fogadóhoz (Bánffy 
sötét szemüveget viselt), a szalonjában vagy 
hatvan újságírót fogadott egyszerre, magya­
rokat, osztrákokat és külföldieket, akikhez 
igy szólt:

— Uraim, nekem tulajdonképen vég­
telenül kevés mondani valóm van. 11a 
fogadom önöket, azért teszem, hogy ro- 
konszenvemet és tiszteletemet a sajtó 
iránt újból is bebizonyítsam. A ma 
délelőtt lefolyt hosszas tanácskozás után 
az történt, hogy gr ót Cziráky Béla 
most újból elment a királyhoz, termé­
szetesen, hogy jelentést tegyen a mi 
kijelentésünkről. Most várjuk a választ. 
Megkértem grót Czirákyt, hogy a választ 
lehetőleg három óra elölt juttassa el hoz­
zám, minthogy a háromórai gyorsvonat­
tal óhajtunk elutazni.
— Ez visszavonhatatlan t elhatározása 

elnök urnák? -— Kérdezte a hírlapírók 
egyike.

Kossuth igy felelt:
— Hát hiszen, ha fölmerülne a szük­

sége annak, hogy tovább is itt maradjak, 
úgy természetesen itt maradok.
Ezzel a hírlapírók fogadtatásé véget ért. 

Kossuth szobájában megjelentek Bán Ily és 
Andrássy, a kik néhány perezet töltöttek ott, 
aztán elmentek ebédelni.

Kossuth a 67-es törvényekről.
Kossuth Ferencz később külön fogadta a ma­

gyar újságírókat és a király öt pontból álló 
programmjáról beszélt tudósítónkkal. Az egyik 
pontról, mely a 67. törvények revíziójáról szól, 
igy nyilatkozott:

— Itt Becsben teljesen tévesen fogják 
föl a dolgot.
— Elnök urnák mi a véleménye a 67-es tör­

vények revíziójáról ?
Kossuth Ferencz erre a következőket mondta 

tudósítónknak:
■— Erre a kérdésre annál szívesebben 

felelek, mert legalább eloszlathatom azo­
kat a téves nézeteket, melyek ma a leg­
több bécsi lapban is kifejezésre jutnak. 
Azután Kossuth a következőket jelentette ki:

■— Az osztrákok jól tudják, hogy a 
magyar közjog szerint a (i7-es törvénye­
ket a magyar országgyűlés önállóan hozta, 
önállóan módosíthatja és el is törülheti. 
De minthogy a 07-es törvények bizonyos 
közös ügyeket is megállapítottak, termé­
szetes, hogy ha qjy törvényekről van szó, 
a melyek közös ügyeket érintenek és a 
melyekre nézve Ausztriában is megfelelő 
törvényeket kellene hozni, eszeágába sem 
jut a" magyar törvényhozásnak, hogy

Ausztriára törvényeket diktáljon. Elég 
érettség van a magyar törvényhozásban 
arra, hogy ha esetleg ily törvények meg­
alkotásáról van szó, ezekre nézve meg­
állapítsa az érintkezés formáit a nélkül, 
hogy ezzel a két ország törvényhozásának 
jogaiba beavatkozás történnék. így fogták 
ezt fel a (!7-es törvények megalapítói, 
a kik a 07-es törvények életbeléptetését 
attól tették függővé, hogy Ausztriában is 
hasonló törvények lépjenek életbe.

Apponyi nyilatkozata.
Érdekes nyilatkozatot tett gróf Apponyi Albert 

is tudósítónk élőit.
— Kegyelmes uram, e pillanatban (a beszél­

getés még Cziráky válaszának megérkezte előtt 
folyt le) miként fogja tol a helyzetet?

— Bizonyos megnyugtató momen­
tumnak tartom, hogy a király nyomban 
azután, amidőn mi kijelentettük, hogy 
Uoluchowslüval nem tárgyalunk, mert nem 
magyar állampolgár, kiküldötte gróf Czi­
ráky Bélát, mint homo regiust.
— Vájjon nem azért történt-e ez csupán, hogy 

a magyarok ne lássanak okot e miatt való pa­
naszra ?

— Az lehel. De ha valamely dolog­
hoz kétféle magyarázat fér, úgy én in­
kább hajlok az enyhébb magyarázat 
felé. Igazán meg vagyok győződve róla. 
hogy gróf Goluehowski dezignálása egy­
általában nem akart rosszakaratot jelen­
teni. Hát ne keressük a dolgok rideg ma­
gyarázatát. Az a sietség, melylyel Goiu- 
ehowski után Czirákyt küldöttek ki, szin­
tén arra vall, hogy az udvar részéről 
legfülebb jóhiszemű tévedésről lehet szó. 
Arra a kérdésre, ha vájjon van-e még vala­

melyes remény arra, bogy kompromisszum jöjjön 
létre, Apponyi azt mondta:

— Erre a kérdésre valóban hajós a 
feleletet megtalálni.

Cziráky jelentést tesz.
A magyar vezérférílakkal folytatott tanács­

kozás után gróf Cziráky Béla a magyar mi­
nisztérium palotájából ismét gyalog ment 
el a Burgba és jelentkezett a kabinetiro­
dában.

Már 12 órakor ismét a király előtt állott 
és mintegy ötven perczig volt az ural­
kodó dolgozószobájában.

Időközben a 379. számú bérkocsi a Bot­
schafters! iegc elébe hajtatott és gróf Czi­
ráky, az audienczia végeztével beleült ebije 
a kocsiba, a mely elvitte a külügyminisz­
tériumba.

Itt egy óránál hosszabb ideig tartóz­
kodott Cziráky. Mikor eltávozott, vele 
egyszerre jött le gróf Goluehowski is, aki­
nek a magánfogata szintén ott várakozott a 
külügyminisztérium kapuja előtt. Különböző 
irányban hajtottuk el.

A magyar urak meg azonküzben vára­
koztak a Bristol-fogadóban Cziráky üzene­
tére.

Üzenet nem érkezik.
A megállapodás gróf Cziráky Bélával, 

mint a hogy ezt báró Bánffy Dezső kö­
zölte tübh magyar hírlapíróval, ez voit: 
gróf Cziráky vagy a névjegyét adja le 
Kossuth Ferencz részére a Bristol- 
fogadóban és ez azt jelenti, hogy a 
király egyszerűen elutasította mindazt, 
a mit a homo regins a koaliczió vezé­
reivel folytatott tanácskozása dolgában 
előterjesztett, vagy pedig részletesebb ér­
tesítést küld, a melyben esetleg egy újabb 
megbeszélés idejét tűzi ki. Lehetőleg 
azonban személy esen jelenik meg Kossuth­
nak

Ámde az ellenzéki vezérek hiába vára­
koztak nagy türelmesen, mert Cziráky sem­
miféle tormában se jelentkezett.

Negyed háromkor (addig u vezérpoli­
tikusok együtt ültek a hotel étkező termé­
ben) gróf Zichy Aladár eltávozott. A közeli 
Grand Hotelbe ment, a honnan a Staats- 
bahnhofra hajtatott. Kevéssel később a többi 
politikus is elment.

Grót Apponyi Albert megvárta, a mig 
Kossuth Ferencz is kihajtat a pályaházba. 
A fogadó portásának a következő utasítást 
adta :

— 11a gróf Cziráky Bélától valami szó­
beli üzenet érkezik, akkor tudassa ezt ve­
lem telefonon. Ha pedig levél jönne, úgy 
küldje utánam Weidlingauba. Estig ott 
leszek, aztán pedig elutazom Budapestre!

Aztán elbúcsúzott Kossuth Ferencztöl:
— Tehát a viszontlátásra holnap Buda­

pesten !
Azzal Apponyi kihajtatott Weidlingauba, 

Kossuth Ferencz pedig titkára, Pallay Sán­
dor kíséretében a vasúti pályaházhoz. A 
Bristol-fogadó elölt egybesereglett magya­
rok megéljenezték Kossuth Ferenczet.

Kossuth után érkeztek a pályaudvarra 
Bánffy, Zichy és Andrássy is.

Velük együtt utaztak Budapestre a 3 órai 
gyorsvonattal Smialovszky Valér, Szunyogh 
Mihály és Világi)y Gyula orsz. képviselők, 
valamint a magyar hírlapírók.

Kossuth Ferencz és gróf Zichy Aladár 
egy fülkében foglaltak helyet. Ugyanannak

a kocsinak egy másik fülkéjében utaztak 
együtt Andrássy és Bánffy.

Mi történt Czirákynál ?
Tudósítónk megkérte gróf Apponyi Albertet, 

hogy közöljön vele részleteket a Czirákyval foly­
tatott tanácskozásról.

Apponyi igy felelt :
— - A dolog hivatalos írésze tulajdon- 

. képen nagyon gyorsan el volt intézve. 
Mi még tegnap délután memorandumban 
foglaltuk össze válaszunkat a király 
abbeli kívánságára, hogy öt pontból álio 
Programm ja alapján vállaljuk a kormány­
zási. Ez a memorandum megfelel mind­
annak. amit u koaliczió íelirata tartal­
maz. Gróf Cziráky Béla átvette ezt az 
iratot. Közöltük vele, hogy a király által 
megállapított öt programmpont alapján 
nemcsak azért nem vállalhatjuk a 
kormányzást, mert e pontok se 
meggyőződésünkkel, sem a válasz­
tóinktól nyert megbízással nem 
egyeztethető össze, hanem azért se, mert 
ha ezen az alapon elvállalnánk is a kor­
mányzást — ami teljesen ki van zárva — 
nem számíthatnánk arra, hogy a 
parlamenti többség támogasson ben­
nünket. Ennyiből állott gróf Cziráky Bé­
lával való tanácskozásunk hivatalos része. 
Azontúl aztán még beszéltünk vele pri­
vatim magyarul, mint magyar emberrel, 
magyar politikussal, akit különben is 
mindannyian régen ismerünk.

Gróf Andrássy Gyulát, a Bristol-fogadóban való 
tartózkodása alatt, déli 1 óra felé telefonon hívta 
föl gróf Attetns Székesfehérvárról és megkérte, 
hogy tájékoztassa a mai nap eseményeiről. 
Andrássy, aki személyesen ment a fogadóbeli 
interurbán telefon-állomáshoz, azt mondta:

— Nagyon kevés az, ami történt, Iráshafog- 
lalva adtuk át válaszunkat gróf Czi­
ráky Bélának és most üzenetet várunk. 
Cziráky a velünk folytatott tanácskozás után el­
ment ö felségéhez. Lehet, hogy most is ott van! 
Eddigelé még semmi üzenetet se kaptunk.

Gróf Zichy Aladár egy hírlapírónak hozzáiníé- 
zett kérdésére, hogy miképen vélekedik a hely­
zetről. reméli-e még a kibontakozás létrejöttél, 
mosolyogva felelt:

— Amig egy halálos beteg lélegzik, 
még mindig lehet remélni, hogy valami 
csuda következik he és a pácziens álla­
pota hirtelen jobbra fordul. A helyzet 
kritikus, nagyon kritikus, de a beteg még 
lélegzik. Talán beáll valami csuda. Ki 
tudja ? Optimizmussal igazán nem lehet 
az állapotokat nézni.

.Elutaztak 1*
Ámbár Kossuth Ferencz expressis verbis meg­

mondta gróf Cziráky Bélának, hogy a koaliczió 
vezérei lehetőleg már három órakor el akarnak 
utazni Becsből, Cziráky ur csak három óra után 
jelent meg a Bristol-fogadóban.

Pont negyednégy órakor kétfogalu hintó állott 
meg a Brislol-szálió elölt. Gróf Cziráky Bélát 
hozia, a ki eljött a magyar urakhoz, hogy a ki­
rály válaszát átadja.

Gróf Cziráky Belát a szálló bejárójánál a holel 
igazgatója fogadta.

— A magyar urakat keresem! — mondotta 
gróf Cziráky Béla.

— Az urak három óra elölt mindannyian el­
hagyták a fogadót, kegyelmes uram és most már 
Budapest felé utaznak. De megbízták gróf 
Apponyi Albertét, a ki Weidlingauban van, hogy 
számukra szóló mindennemű üzenetet átvegyen. 
Ha tehát exczellencziád parancsol valamit, akkor 
méltóztassék gróf Apponyihoz fordulni.

Gróf Cziráky Béla meglepetten hallgatta ezeket 
a kijelentéseket, aztán hirtelen megfordult és szú 
nélkül, sietve elhagyta a hotelt.

A tárgyalások folytatása.
Gróf Cziráky Béla kiment a Bristol-fo- 

gadúbúl \\ eidiingauha és fölkereste gróf 
Apponyi Albertet, aki erről a látogatásról 
táviratilag értesítette Kossuth Ferenczet.

Bécsi híradás szerint az osztrák főváros­
ban azt tartják, hogy ma délelőtt gróf 
Cziráky Bélával megkezdett tárgyalások nem 
szakadtak meg, hanem folytatni lógják azo­
kat és pedig valószínűleg úgy, hogy gróf 
Cziráky Béla a király diszpoziczióival 
Budapestre jön és érintkezésbe fog 
lépni a koalizáút pártok vezéreivel.

Maga Cziráky Becsből táviratot küldött 
Kossuth Fcrcncznek Budapestre, mely igy 
szól :

Igen sajnálom, hogy lekéstem arról, 
hogy személyes látogatásomat megle­
hessem.
Mikor Kossuth Budapestre érkezett, ez a 

távirat már a lakásán várta.

Az udvar taktikája.
A magyar vezérpolitikusok közt bizonyos 

boszuságot keltett az a körűimén}-, hogy 
gróf Cziráky Bélától elutazásukig semmiféle 
üzenet sem érkezett.

Azt a magyarázatot adták a dolognak, 
hogy mikor Cziráky előterjesztette mai má­
sodik kihallgatása alkalmával az ellenzéki

vezérek memorandumát, a király magatar­
tása nem volt elutasiló. Valószínűnek mond­
ták, hogy az ellenzék memorandumát újabb 
megfontolás tárgyává teszik, de a végleges 
döntés előtt még megbeszélik a dolgot 
Goiuchowskival, báró Beck táborszernagy- 
gyal .és Pitreichbal, meg Gautsch osztrák 
miniszterelnökkel, szóval mindazokkal az 
urakkal, akik folyton-folyvást beleszúlanak a 
magyar ügyekbe, ámbátor semmi beleszó­
lásuk se lehetne tulajdonképpen.

Mindenesetre feltűnő dolog volt, hogy 
Cziráky nem tudatott a vezérpolitikusakkal 
kellő időben legalább annyit, miért késik 
válaszának megadásával. Feltűnő volt annyi­
val is inkább, mert már tegnap is úgy ta­
lálták, hogy annak az etikettnek, melyhez 
az udvari emberek pedig olyan nagyon szi­
gorúan szoktak ragaszkodni, nem túlságo­
san felelt meg az, hogy Cziráky nem kül­
dött már Sopronból is értesítést az ellenzéki 
vezérféríiaknak érkezéséről, hanem csak 
késő este tudatta Kossuth Ferenczczel, hogy 
Bécsbcn van.

Az is felötlő, hogy Cziráky éppen tegnap 
volt távol Becstől, holott az udvar emberei 
már napok előtt nagyon jól tudták, 
hogy a király gróf Cziráky Bélát fogja 
megbízni, hogy mint homo regius lépjen 
érintkezésbe a koaliezióval. Ezzel tisztában 
volt Goluehowski, aminthogy általában igen 
preczize tudták a külügyminisztérium­
ban, hogy az eseményeknek a lefolyása 
milyen lesz.

Hogy az ellenzéki vezérek folyton ké­
mekkel voltak körülvéve, az természe­
tes. Lépten-nyomon kisérték őket a besú­
gók, akik közül egy-kettő mindig betolako­
dott Kossuth Ferencz szobájába, valahány­
szor a függetlenségi- és 4S as párt elnöke 
az újságírók csoportját fogadta, hogy infor- 
mácziókat adjon nekik.

Tévedés volna azt hinni, hogy Fejérváry 
is jó előre nem tudta, mi fog történni. Egy­
általában nem áll, hogy Fej ér váry elkerülé­
sével, vagy India és akarata ellenére történt 
a koaliczió vezéreinek meghívása.

Fejérváry a legutóbbi audiencziája után 
hazaérkezvén Bécsböl, megiizentette az akkor 
már Ikerváron tartózkodó gróf Andrássy 
Gyulának, hogy tübbedmagával meghívást 
lóg kapni a királyhoz.

Történt pedig ez az üzenet ugyanaznap 
este, mikor télhivatalos utón megjelent az 
a kommüniké, mely elmondta, hogy ismét 
homo régiósnak a kiküldése van tervben és 
hogy a homo regius személyére nézve a 
király a hét végén fog dönteni.

Tudomásunk van egy beszélgetésről, mely 
e félhivatalos közlemény dolgában báró Fe­
jérváry Géza és egy hozzá közel álló poli­
tikus közt folyt le.

A politius megkérdezte Fejérváry tói, hogy 
a kommüniké az ö utasítására jelent-e 
meg?

— Igen — felelt Fejérváry.
— Hogy lehet hát, hogy a király most 

mégis a koaliczió vezéreihez intézett meg­
hívást? Homo regius kiküldéséről szó sincs.

— Majd lesz szombaton, — mondta a 
miniszterelnök.

— És ki lesz? Wekerle, Lukács, vagy 
Burián ?

— Sem az egyik, sem a másik, •— vá­
laszolt Fejérváry a kérdésre. ■— Olyasvalaki 
kap megbízást a tárgyalásokra, aki teljesen 
kívül áll a politikán. Egy udvari íunkezio- 
nárius.

Ez az udvari funkezionárius : gróf Cziráky 
Béla, a föudvarnagy.

Tehát Fejérváry is jó előre tudta, hogy 
Cziráky fog dezignáltatni.

Hogy a magyar vezérpolitikusok bécsi 
audiencziája eredménynyel nem fog járni, 
azt a bécsi körök előre is tudták. Be tud­
ták a koaliczió vezéréi is. Jellemző e tekin­
tetben az a nyilatkozat, melyet grót An­
drássy Gyula tett ma, amikor hazautazott 
a vele egy vasúti kocsin utazó hírlapírók 
előtt.

Az egyik újságíró megjegyezte:
— Ä tegnapihoz hasonló izgalmas napot 

keveset éltem át.
— Hja, azt nem csodálom — szólt erre 

Andrássy. — Az uraknak prekluziv termi­
nusra kell dolgozniuk, munkájuk nehéz és 
fárasztó, sokszor bámulom azt az ági tálast, 
amire az újságíró képes.

— Azonfelül az események is felizgattak 
bennünket! — jegyezte meg tudósitónk.

— Mi bizony nem voltunk izgatottak. 
Két nap óta nagyon jól tudtuk, hogy 
eredményt a bécsi utunktöl nem vár­
hatunk !

A király nem határozott.
Fste a Búd. Tud. czimü félhivatalos ar­

ról ád hirt, hooy a király elhatározását 
lönntartotia magának. Az ollicziózus 
közlemény, melyben az van mondva, hogy 
Cziráky ma reggel érkezett Becsbe, (holott 
Kossuth Ferencz már tegnap késő este ka­
pott üzenetet Czirákytól) igy szól többek 
közt:

Gróf Cziráky Béla |ma reggel Sop­
ronból ideérkezett és a Hofburgba ment, a 
hol ü felsége délelőtt 9 órakor magánki­
hallgatáson fogadta. Háromnegyed 10 óra­
kor a bankgasse-i magyar minisztérium
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épületében volt gróf Cziráky. a hol pont­
ian 10 órakor, a megállapított időben, meg­
jelentek Kossuth Ferenez, gróf Apponyi 
Albert, gróf Andrássy Gyula, báró Bánffy 
Dezső és gróf Zichy Aladár is, a kiktől 
gróf Cziráky Béla megbízatásához ké­
nest ad referendum vette a magyar 
ellenzék vezéreinek a király tegnap 
előadott feltételeire tett észrevételeit. 
I magyar ellenzék vezérei ez alka­

lommal kimerítően kifejtették a ki­
rály programmjára vonatkozó állás­
pontjukat. A beszélgetés, a mely az ő 
felsége személye körüli minisztériumban 
folyt, fél 1- óráig tartott, a mikor a koa- 
liczió képviselői visszatértek a Bristol- 
szállódáha.

Gróf Cziráky Bélát délután fél 1 óra­
kor ö felsége újból magánkihallgatáson 
fogadta, a melyen a homo regius jelen­
tést tett a délelőtti eszmecseréről. Ü fel­
sége fentartotta magának a további 
elhatározását.

Tüntetés a vezérek mellett.
Az egész nemzet érzelmeit tolmácsolta 

az az impozáns fogadtatás, amelyben a fő­
város polgársága részesítette ma este a 
Becsből hazaérkezett vezéreket. Rögtönzött 
volt ez a tüntetés, tegnapról mára határoz­
ták el és hogy mégis olyan megkapóan im­
pozánssá alakult: mutatja a legjobban, hogy 
milyen súlyosan érzi minden magyar em­
ber azt a brutális bánásmódot, amelyben a 
nemzetet a bécsi udvar részesítette. Rend­
kívüli ünnepélyes alkalmak adtak csak eddig 
módot arra, hogy ilyen igazán szép közön­
ség gyűljön össze. Most a hazafias elkese­
redés szólította egy táborba a főváros lakos­
ságát, amely készséggel engedett a hivó 
szózatnak.

ünneplő ruhába öltözött polgárság, lelkes 
honleányok és az egyetemi ifjúság szállotta 
meg ma este a nyugati pályaudvart és kör­
nyékét, hogy a hazaérkező vezéreket ama 
szent eszmékhez való ragaszkodásáról biz­
tosítsa, amelyeknek ők a zászlóvivői.

Az impozáns tüntetésről a következőkben 
számolunk be:

Tegnap este és ma reggel, amikor köztu­
domású lett, hogy a szövetkezett ellenzék 
vezérei ma este hét órakor a nyugati pá­
lyaudvaron Budapestre érkeznek, a főváros 
polgárságának és az egyetemi ifjúságnak 
köreiben mozgalmat indítottak, hogy a haza­
érkező vezéreket tüntető fogadtatásban ré­
szesítsék. A kezdeményezést mindenfele 
nagy tetszéssel fogadták.

Ma estefelé a város minden részéből özön­
lött a hazafias polgárság a pályaudvar kör 
nyékére, a hol ekkor már az egye­
temi ifjúság is gyülekezni kezdett. Rövid 
idő alatt mintegy tízezer ember állotta kö­
rül a nyugati pályaudvart, amelynek érke 
zési oldalán a perront is egészen megtöl­
tötte az ünneplő ruhába öltözött közönség. 
Nagy számmal vonult ki a rendőrség is.

A perronon megjelentek a vezérek fo­
gadtatására T Italy Kálmán, Polónyi Géza, 
Partba Miklós, ítiith Endre, Molnár Jenő, 
Sümegi Vilmos, Ferdinándy Béla, báró 
Kaas Ivor, Vázsonyi Vilmos, Horváth Jó- 
zseí és Somogyi Aladár országgyűlési kép­
viselők is, a kiket a közönség lelkes éljen­
zéssel üdvözölt. A várakozás ideje alatt a

vözlést, belevágott a dalba és elénekelte 
még egyszer a„ Kossuth-nótát, a mely után 
perczekig tartó éljenzésbe tört ki.

Ezután Viola műegyetemi hallgató az 
egyetemi ifjúság nevében mondott rövid 
üdvözlő beszédet, amelyben fogadalmat 
lett, hogy az ifjúság sohasem fogja elfe­
ledni a márcziusi ifjúság dicső példáját és 
az első hivó szóra követni is fogja azt.

Kossuth Ferenez mondott ezután köszö­
netét a valóban lelkes fogadtatásért.

— Jól esik nekünk — így kezdte beszé­
dét — hogy azután a megalázás után, 
amelyet Bécsben el kellett tűrnünk, idehaza 
bizalmat szavaznak azoknak a vezéreknek, 
akik csak kötelességüket teljesítették. Mert 
mi csak azt tettük, ami kötelességünk volt, 
azért pedig nem jár sem köszönet, sem 
elismerés. A tegnapi eset csak egy mozza­
nat volt. Semmi más. Mi megállunk he­
lyünkön és nem tűrjük, hogy a magyar 
nemzet alkotmányán csorba ejtessék. Bécs­
ben kényszerzubbonyt akarnak Magyaror­
szág testére huzni, hogy ezzel korlátoz­
zák Magyarország önállóságát és gazdasági 
fejődését. Bécsben ki akarják tépni szi­
vünkből a hazaszeretetei és a magyar nyelv 
iránti lelkesedést. Meddő erőlködés ez. Mind­
addig, a mig a lelkesedés a szivekben me­
legen buzog, mindaddig, a mig a nemzeti 
akarat él, küzdeni fogunk Magyarország 
önállóságáért és bízva reméljük, hogy ki is 
küzdjük azt!

— Éljen Kossuth! Éljenek a vezérek! — 
volt a válasz és a folytonosan meg-meg-

Appoayi utazása.
Bécsből táviratozzák, hogy gróf Apponyi 

Albert ma este tiz órakor elutazott Buda­
pestre.

Tanácskozás a Nemzeti Kaszinóban.

ujuló ováczió közepette indultak 
zérek a kijárat felé. A reltcnetes tolongás­
ban alig tudtak utat nyitni elöltük és csak 
nagyon lassan, lépésről-lépésre haladva értek 
a várócsarnokba. A várócsarnok ajtajában 
elegáns hölgyek állottak, a kik a hazaérke­
zett vezérek mindegyikének egy-egy virág­
csokrot nyújtották át. A kedves látványt a 
közönség zugó éljenzéssel fogadta.

Végre eljutottak a kocsikig. Gróf Zichy 
Aladár egyenesen hazahajtatott, báró Bánffy 
és gróf Andrássy egy kocsiba ülve a Mur- 
giíhidon át Budára hajtottak, mig Kossuth 
Ferenez Polónyi Gézával és Pal lay Sándor 
titkárral a függetlenségi párlkörhüz hajla­
ton. A fogadására megjelent képviselők 
hosszú kocsisorban követték. Valóságos 
diadalmenet volt ez az ut. Tízezrekre rugó 
tömeg hullámzott a pályaudvar körül, amely 
a körúton végigkísérte Kossuthot. Az egész 
utón énekelték a Kossuth-nótát, a Himnuszt 
és a Szózatot, közbe-közbe pedig Kossuthot 
s a vezéreket és a koalicziót éljenezték.

Közben néhány szocziálista cllentüntetést 
próbált, de nagyon pórul jártak. A közönség 
alaposan elverte őket. Nem is zavarta többé 
senki a méltóságteljes tüntetést.

A függetlenségi párt előtt a tömeg meg­
állóit és szűnni nem akaró ovácziókban 
részesítette Kossuthot és pártját. A párt 
körhelyiségének erkélyén végre ismét meg­
jelent Kossuth Ferenez, hogy köszönetét 
mondjon még egyszer a váratlan ünnep­
lésért..

— Azt gondolják Bécsben,— mondá Kossuth 
— hogy a magyart erőszakkal lehet kormá­
nyozni, hogy visszafojthatják a nemzet jo­
gos követelményeit. Ez azonban nem log 
sikerülni, mert minél inkább áskálúdmik 
bé<-si ellenfeleink, annál biztosabban fejlő­
dik a magyar nép összetartó ereje. Hiszen 
a függetlenségi tábort éppen ellenfeleink nö­
velték nagygyá. Nincs már távol az az 
idő, közel vagyunk ahhoz, hogy csak egy 
párt lesz széles e hazában a nemzeti

meg a ve-

tüntetö tömeg, a melynek soraiban igen sok 
elegáns hölgy is volt, hazafias dalokat éne­
kelt, a szünetek között pedig a koalicziót 
és a vezéreket éljenezte.

Hat pereznyi késéssel érkezett meg a 
bécsi gyorsvonat. A mikor a pályaudvar 
bejáratánál feltűnt a vonat vörös lámpája, 
egyszerre fölzugott a Kossuth-nóta fülséges 
dallama, a melyet az egész közönség levett 
kalappal énekelt. Ennek az ütemei mellett 
robogott be a vezérek vonata a pályaud­
varra. A mikor a vonat megállóit az elsö- 
osztúlyu kocsi ablakában először gróf An­
drássy Gyulát pillantotta meg a tömeg.

— Éljen gróf Andrássy Gyula! — zúgott 
fel az üdvözlés, amely aztán megismétlődött, 
amikor báró Bánffy Dezső és gróf Zichy 
Aladár is megjelentek a vasúti kocsi ajta­
jában.

Kossuth Ferenez a vasúti kocsinak má­
sik szakaszában ült titkárával és a kocsinak 
ellenkező végén levő ajtó felé tartott. A 
pályaudvar hatalmas üvegfalai szinte meg­
remegtek attól az egetverö éljenzéstől, °a 
mely akkor tört ki, amikor Kossuth Fe­
renez imponáló alakja feltűnt a kocsi lép­
csőjén.

— Éljen Kossuth Ferenez !
— Éljen a koalicziú !
— Éljenek a vezérek 1
— Le a vén trotlikkal, a hülye generá­

lisokkal 1
— Le a bécsi gazemberekkel!
Perczekig tartott, amig a zugó vihar el­

ült és dr Kacziány Géza tanár a főváros 
polgárságának nevében üdvözölhette a ha­
zaérkezett vezéreket.

— Az után a megalázás után — mondá 
a szónok •— a melyben a nemzet vezérei 
részesültek Becsben, megjelent itt a főváros 
független polgársága, hogy az egész nem­
zet érzelmeinek tolmácsaként hálát és kö­
szönetét mondjon azoknak, a kik nem en­
gedik, hogy a bécsi kamarilla ármányko­
dása megdöntse a magyar alkotmány év­
ezredes bástyáját. A nemzet bízik vezérei­
ben és ennek a bizalomnak a kifejezése ez 
a rögtönzött tüntetés. A nemzet szilárdan 
ki fog tartani a zászló alatt, a melyre Ma­
gyarország függetlensége van fölirva és ha 
másképpen nem lehet, ha elérkezik annak 
a szüksége, talpra fog állani, ép úgy, mint 
nagynevű elnökünk édesatyja idejében, a 
mikor csatasorba szólította a népet az a 
dal: Kossuth Lajos azt izente . . .
... És az az impozáns tömeg, a mely 

södetien fővel hallgatta a lelkes hangú üd-

védö fiigge t- 
ne sajnáljuk,

vezé- 
békés 
és a 

De a

jogokért küzdő s azokat 
lenségi párt. Éppen ezért 
ha ellenfeleink velünk szemben botláso­
kat követnek el, mert ezek a botlások
ami erősbüdésünket szolgálják, mi azonban 
álljunk meg szilárdan jogaink mellett, mert 
c jogok nem emberi alkotások, maga a ter­
mészet oltotta azokat szivünkbe. Jól esik 
látnom úgy nekem, mint társaimnak a lel­
kesedés ez impozáns megnyilatkozását és ha 
nem csüggedtünk el Bécsben, itthon még 
kevésbé fogunk elcsüggedni, nincs okunk rá, 
mert hiszen erről biztosit a főváros polgár­
ságának velünk szemben nyilvánított tőrbet- 
len bizalma. Kérem, hogy nyugodtan visel­
jék el a csapásokat, melyek még a jövőben 
is érni fognak bennünket, mi mindig résen 
leszünk, hogy megvédjük jogainkat s min­
dig őrködni fogunk a haza sorsa felett.

Majd minden mondatát viharos éljenzés 
fogadta, beszéde végén pedig tomboló lel­
kesedéssel ünnepelte a közönség Kossuthot.

Ezután még Polónyi Géza tartott be­
szédet :

— A koronás király meghívására 
reink idegen földre mentek, hogy 
kibontakozást létesítsenek a nemzet 
király között. Keserűen csalódtunk, 
csalódás daczára a főváros polgársága ün­
nepélyes tanujelét adta annak, hogy tör­
ténjék bármi, vezérei iránt törhetlen biza­
lommal viseltetik. Tanujelét adta annak, 
hogy a magyar nemzet nem ismer királyi 
parancsot, melynek föltétlenül engedelmes­
kedni tartozik és az ősi alkotmány értel­
mében tántorithatatlanul bízik abban, hogy 
a nemzeti akarat érvényesülni fog, mert ér­
vényesülnie kell. Birodalmi eszmék támoga­
tására a magyar nép nem hajlandó és nem lesz 
a jövőben sem. A nemzet királyával együt­
tesen intézi ügyeit, abba a bécsi hatalomnak 
semmiféle beleszólása nincs. Kérjük a ma­
gyarok istenét, hogy világosítsa fel a gonosz 
tanácsadók által félrevezetett királyt. De ha 
a gondviselés másként hozza, mi méltók 
leszünk őseinkhez és meg fogjuk védeni al­
kotmányunkat, ha kell életünk árán is, A 
nemzetnek e nagy harezban vezérekre van 
szüksége, ők, a mi vezéreink érkeztek 
meg most, Isten hozta őket közibénk. Mi 
fogadalmat teszünk arra, hogy mig ők hűek 
lesznek az alkotmányhoz, pedig azok lesz­
nek, követjük őket s megvédjük életünkkel, 
vérünkkel szabadságunkat, függetlenségünket.

Még egyszer fölzugott az éljenzés és az­
után a tüntető tömeg a Kossuth-nótát éne­
kelve, lassan és példás rendben szétoszlott.

Báró Bánffy Dezső, gróf Andrássy Gyula 
és gróf Zichy Aladár ma este, Budapestre 
való megérkezésük után, értekezletre jöttek 
össze a Nemzeti Kaszinóban, hogy mint 
ez ideig 07-es alapon álló pártvezérek meg­
állapítsák további magatartásukat a jelen­
legi válságos helyzettel szemben.

Mi lesz ?
Kossuth Ferenez, mint a hogy már 

megírtuk, még Bécsből intézkedett tegnap, 
hogy a szövetkezett ellenzék vezérbizottsága 
holnap, hétfőn, délelőtt fél 11 órára hivas­
sák egybe.

Az értekezleten jelen lesz mind az öt 
vezérpolitikus. Gróf Apponyi Albert is Buda­
pestre érkezik reggelre, hogy a tanácsko­
zásban résztvegyen.

A vezérpolitikusok be fognak számolni 
bécsi Htjukról, de értesülésünk szerint ez 
alkalommal részletesen megbeszélik, hogy 
milyen legyen a koalicziú további maga­
tartása és olyan manifesztácziót készíte­
nek elő, mely méltó válasz lesz a 
Bécsben történtekre.

Ha gróf Cziráky Béla tovább is tárgyalni 
akar a koaliczióval, úgy Budapestre keil el­
jönnie, mert az ellenzéki vezérférhak 
arra vannak elhatározva, hogy újabb 
bécsi meghívásnak nem engednek.

Hogy a helyzet most miként alakul, az 
tisztára kiszámíthatatlan. Az bizonyos, hogy 
az udvarnál teljes határozatlanság 
uralkodik és azok a kombinácziók, melyek 
egy újabb Khuen-Héderváry kabinetről, az 
országgyűlés feloszlatásáról, erőszakos rend­
szabályokról szólnak, teljesen ellenőrizhetet­
lenek. Beszélik, hogy az országgyűlés fel­
oszlatása esetén a király nem is rendeli el 
az uj választásokat, lmnem parlament > nél­
kül kormányoztál, amig lehet, de ez a hír 
is csak kombináczió.

Az bizonyos, hogy egyelőre a Fejérváry- 
kabinet marad és még mindig a legtöbb 
hitelt érdemli az a hír, hogy a Fejérváry- 
kormány rekonstrukeziúja következik be.

Értesülésünk szerint a tegnapi és ma 
bécsi események hatása alatt a szabadelvű 
pártból ismét ki fog lépni több képvi­
selő, hogy az ellenzékhez csatlakozzék.

A jövőbeli események dolgában állítólag már 
csak napok kérdése, hogy Khuen-Héder- 
váry mint miniszterelnök jön Budapestre. 
Hogy a mostani kabinetből kik maradnak 
meg, azt egyelőre tudni nem iehet.

Más oldalról nyert inform,Jcziónk szerint, 
a bécsi kamarilla gróf Zichy, a nép­
párt vezérét mézesmadzagból szőtt hálóba 
akarták csalogatni újra Bécsbe, hogy ha 
csak lehet, rábízzák Magyarország sorsát, 
persze a kamarilla direktívája szerint. Azt 
akarják, hogy Zichy az ő nagy és tekin­
télyes befolyásával hasson a magyar római 
katolikus püspökökre, hogy a lelkipászto­
rok, a plébánosok által hassanak a népre, a 
katolikus választópolgárokra, hogy egy 
újabb választások esetén megbontani segít­
sék a koalicziót. A terv az, hogy a király a 
napokban kihallgatásra hívja meg Zichy 
grófot és megkínálja öt a kormány ala­
kításával.

Két beszámoló.

A bécsi eseményekkel foglalkozott ma be­
szédében a parlament két tagja.

Pap Zoltán országgyűlési képviselő, la­
punk főszerkesztője Tisztilökön, kerülete 
központján mondott ma beszámoló-beszédet 
óriási néptömeg jelenlétében. A beszéd, 
mely részletesen ismertette a politikai hely­
zetet, óriási hutást keltet. Mikor Pap Zoltán 
a Bécsben történteket ismertette, a legna­
gyobb felháborodás kifakadásai hallatszot­
tak. A. lelkes néptömeg a templom előtt 
esküvel fogadta meg, hogy az alkot­
mány védelmében, ha kell, vérével is 
kitart.

Dr. Kmety Károly Esztergom város or­
szággyűlési képviselő, az Egyetértés kiváló 
főmunkatársa, mint Esztergomból jelentik, va­
sárnap délelőtt 10 órakor érkezeit oda. Már 
az indöháznál is nagy tömeg választó fo­
gadta s folytonos éljenzéstől kisérve a lakó­
ság sorfala között a párt zászló alatt 
vonult be a városba. Délelőtt 11 órakor 
ezrek sokasága töltötte meg a terjedel­
mes Széehenyi-teret, hová a 
kétszázas küldöttség élén érkezett 
lelkesedéssel fogadták. Elsőnek 
pártelnök szólalt fel, üdvözölvén 
selöt. Dr. Kmety képviselő lépett ezután a 
nemzetiszinü szószékre s mintegy másfél 
órai remek beszédben fejtegette a mai poli­
tikai helyzetet. Mindenekelőtt éles kritika 
tárgyává tette a koalicziú vezéreinek méltat­
lan fogadtatását Bécsben. Majd rátért a 
szabadelvű párt viselkedésére, mely még 
mindig támpontot nyújt a hatalomnak az 
ország elleni erőszakoskodásokra, melyet 
elitéi és megbélyegzendünek tart. Végül 
foglalkozik a nemzetközi szocziálistákkal és 
ama reményét fejezi ki, hogy a józan ész 
és a magyar gyomor ezt a külföldről be­
plántált bolondgombát be nem veszi és hogy 
ezt a mérges növényt, mint a gyomot ki 
kell a földből irtani. A képviselő azzal 
végezte zajos éljenzések által folyton 
megszakított beszédét, hogy ha Bécsben 
a békülő nemzetet igy fogadják, ne szá­
mítsanak arra, hogy elfoglalt állás­
pontjától csak egy lépésnyire is el fog 
térni és jogait, alkotmányát a törvénynyel 
kezében nyugodt öntudattal és hősi elszánt­
sággal bármely hatalommal szemben min­
denkor megfogja védelmezni. A szűnni nem 
akaró lelkes és hosszas éljenzés után még 
Zlinszky országgyűlési képviselő részletesen 
vázolta a Bécsben történteket.

képviselő 
s nagy 

Brucsky 
a képvi-

Végül Busvenitz képezdei igazgató me­
leg szavakban köszönte meg Kmety kép­
viselőnek beszámolóját és a választók bi­
zalmáról és ragaszkodásáról biztosította. 
Ebédre a képviselőket és vendégeket a ké­
pezdei igazgató látta szívesen házánál, este 
pedig a nagyvendéglőben lakoma zárta be 
az ünnepséget. A hangulat a városban lelkes 
és elszánt.

A bécsi hangulat.
Az újságírókkal beszélgetvén ma délelőtt, gróf 

Apponyi Albert megjegyezte:
— A bécsi lapokból éppenséggel nem tudora 

kiolvasni azf, hogy itt az osztrák fővárosban 
gondolkozó fejü emberek helyeslik azt, a mi 
történi!

A gondolkozó fejti emberek bizonyára nem he­
lyeslik. Do egyébként a valóság az, hogy Bécsben 
éktelen magyargyiilölet uralkodik és azokat, a 
kik nyilvános helyen, vagy az utczán magyarul 
beszélnek, nemcsak hogy nagyon végignézik 
tekintetükkel a »MosíschiidG-ek, hanem gúnyos 
megjegyzéseket is tesznek rájuk a háj fej ti 
osztrákok.

A bácsi egyébként nem igen szokott politizálni, 
de most a kávéházakban és vendéglőkben egyéb­
ről se beszélnek, mint politikáról. Lueger népe 
nagyon meg van elégedve a császárjával és teg­
nap délután, mikor a bécsi estilapok hírül adták 
az üt pontot, sokfelé hallatszott:

— Recht hat der Kaiser! (Igaza van császár­
nak !)

A Bécsben élő magyarok helyzete éppenség­
gel nem kellemes mostanában. Összeszólalkozá- 
sok, pofozkodások vannak napirenden tegnap óta.

A Stadt egyik éjjeli kávéházában egy népszerű 
énekes produkálja magát.

Kicsi, púpos emberke, akinek »Ungrad< (görbe) 
a Cíufneve és aki arról nevezetes, hogy holmi 
bécsi gassenhauerekre tagadhatatlanul nagy 
ügyességgel rögtönöz verseket. Tegnap este Un- 
grad mar az audiencziáró! énekelte:

Aus Ungarn san fünf Herrn karama,
Na i denk’ mir’s dő than brumma,
Alle fiiní san’s in ’u Burg eini 
Ilab’n g’íiofit ső kriegn was, ja freilv!
Was si d-j jetzt nur alles anmassen!
Aber g'kriegt bah n s' mx als lange Nasen.

Ez az ékes bécsi dialektusban elénekelt rög­
tönzés magyarul ezt jelenti:

Magyarkor)ból jött el öt ur,
Képzelem, hogy moirog, dul-ful!
S bement a Burg udvarába 
Persze annyi mindent várva.
Bennük mi minden nem fúróit —
De nem kaptak — csak nagy orrot.

A publikum lelkesen tapsolt. Tetszett nekik, 
hogy Ungrad ur kifigurázza a magyarokat.

Mikor tegnap délben egynegyed tizenkettőkor 
a bécsi félhivatalos Telegraphen Correspondenz 
Bureau, a külügyminiszter utasítására kiadta az 
öt pontot (ez a kiadás nyomtatásban jelent meg 
néhány perczczel az audienczia után) a nyomtat­
vány sok helyütt volt látható vendéglőkben, kávé- 
házakban és a bécsiek rendkívül nagy érdeklő­
déssel olvasták a király határozatát.

Megjegyzések hallatszottak:
— Legfőbb ideje volt, hogy a császár erélye* 

sen lépjen föl a magyarok ellen! De most mi 
le-zV Ebből jó nem lesz!

A bécsi magyarok közt elképzelhető módon 
óriási volt az elkeseredettség a történtek miatt. 
E'keseredettségükben azzal vigasztalják magukat, 
hogy a Hentaller-indulóra, ami tulajdonképen 
nein egyéb, mint a »Söprik a pápai utczál< kez­
detű régi, jó nóta tempo cii marciában, ezt 
énekelik:

Becs várában sir a német,
Fáj a feje a szegénynek,
Mert a Lajtán, Lajtán hetek óta,
Áthalhk a Kossuth-nóta.

Ámbátor az is igaz, hogy nem minden Bér-s' 
ben élő magyar érez magyarul. Egy emberről, aki 
tegnap igen hangosan szidta a magyar ellenzéki 
politikusokat, kiderült, hogy lulajdonképen — te­
mesvári születésű.

Budapest, szeptember 24.
Búza Barna programmbeszéde. Az izgal­

mas politikai viszonyok közt jelentősebb esemény, 
számba megy a függetlenségi és 48-as párt máj 
mamfesztácziója. mely Sátoraljaújhelyen Búza 
Barna programmbeszédtartása alkalmából ment 
végbe. Az országos függetlenségi és 48-as párt 
számos kiváló tagja jelent meg ez alkalommal 
Sátoraljaújhelyen s a bodrogközi polgárok előtt 
elhangzott beszédek csak úgy izzottak a nemzet 
ellen intézett támadás elleni tiltakozástól. A köz­
pontból leutaztak erre az alkalomra Eötvös 
Károly, Benedek János, Olay Lajos, Bernáth 
Béla, Meczner Béla, Kun Árpád, Mezőssy Béla, 
Szász József, Farkasházy Zsigmond és Kelemen 
Samu orsz. képviselők. Déli 12 óra után érkeztek 
meg a budape-tiek, kiket a vonatnál id. Melczer 
Gyula üdvözölt a disszidensek nevében, a mire 
Bernáth Béla válaszolt. Majd a pályaudvar előtti 
térségen, hol ezer meg ezer ember éljenezte a 
képviselőket, kikhez a zemplénmegyei független­
ségi és 48-as párt elnöke, Pekáry Gyula intézett 
üdvözlő beszédet, mire a képviselők nevében 
Benedek János válaszolt. Délután három órakor a 
Kossuth-téren tartotta meg Búza Barna programm- 
besz^dét, melyet a nép beláthatatlan sokasága le kes 
hangulatban halhatott végig. Nagy lelkesedést 
keltett a képviselők felszólalása is, különösen 
Eötvös Károlyé; mindannyian hangsúlyozták az 
egyetértés és összetartás szükségét, melyet a 
hatalom erőszakával szemben kell a nemzetnek 
tanúsítania. A Rákócziak és Kossuth vármegyéje 
lángoló lelkesedéssel küzd a nemzet elvitázhatat- 
lan jogai mellett s Búza Barnát egyhangúlag 
fogja újra megválasztani a sátoralja-ujbelyi ke­
rület. A pártgyülésről és az ebédről, mely utóbbin

számos pohárköszöntö hangzott el, üdvözlő táv­
iratot küldtek a makói Kossuth-szobor leleplezési 
ünnepélyre.

Hétfő-

A makói Kossuth-szobor.
— Távirati tudósítás. —

Szép és lélekemelő ünnepség keretében 
leplezték le ma Makó főtéren Kossuth Lajos 
szobrát. Sok, sok ezer ember állta körül az 
érczerniéket, amint lehullott róla a lepel.

A város már tegnap lobogódiszt öltött. A 
környékről érkező küldöttségeket, testülete­
ket és képviselőket hatalmas óváczióban ré­
szesítette az alföld szinmagyar népe.

Ma reggel negyvennyolez taracklövés je­
lezte az ünnepély kezdetét.

A küldöttségek és testületek hét órakor 
gyülekeztek a Városházán. Nyolcz órakor 
a református templomban ünnet,; istentisz­
telet volt.

A díszközgyűlés.
A díszközgyűlés kilencz órakor kezdődött a 

városházán.
Az elnöki emelvényen Justh Gyula képviselő- 

házi elnök, Me-kó Sándor főispán, Hervay István 
alispán és Farkas József polgármester ültek. Kö­
rülöttük a jelenlevő képviselők, Hentaller Lajos, 
Illés Bálint, Varga Károly, Horváth Gyula, 
Endre/ Gyula, Leszkay Gyula, Markos Gyula, 
Gaál Sánoor, Nagy Sándor, Csányi Sándor, Szap­
panos István, Achim András, Lengyel Zoltán, 
Sebes Dénes, Fernbach J nos, Laehne Hugó, 
Eitner Zsigmond, Hammersberg László, Egry 
Béla, Káilay Lipút, Véber István, Návay József, 
Putnuky Mór fogiaHak helyet.

Fazekas József polgármester a vendégek üd­
vözlésével nyitotta meg a díszközgyűlést.

Emlékünnep megtartására jöttünk össze — 
úgymond — és Kossalh Lajos ha!hatat!an szelle­
mének szenteli Makó városa a mai napot és ez­
zel megmutatja, hogy a magyar nemzet nagyjai 
iránt kegyelettel viseltetik, elsősorban p-dig 
Kossuth Lajos emléke iránt.

Ezután felolvasta Kossuth Ferencznek Becs­
ből érkezett táviratát.

Kossuth Ferencznek üdvözlő táviratot küldőitek 
Bécsbe, majd Farkas József polgármester elmon­
dotta a szobor történetét.

Ezzel a díszközgyűlés véget ért.

A szobor leleplezése.
Ezulán az ünneplő közönség a szoborhoz vo­

nult, a hol a makói dalárda Pap Zoltán 
> Kossut h-Himnusz<-ának eléneklésével nyílul ta 
meg az ünnepélyt.

Uiána Ábrányi Emil előadta ez alkalomra irt 
nagyhatású költeményét, mely után a dalárda a 
Szózatot énekelte. Ezt dr. Dósa Sámuel megyei 
főügyész beszéde követte. Beszéde folyamán le­
hullott a lepel a szoborról, a mely Kallós Ede 
kiváló alkotá-a. Kossuthot abban a pillanatban 
ábrázolja, a mint jobb kezét szivére teszi, baljá­
ban mentéjét és kardját fogva beszél az a ant- 
áJó közönséghez. A szobor talapzatánál hatal­
mas kőoroszlán vonja magára a figyelmet, a mely 
karmaival széltépett lánczot tart. A szobor elő- 
ál itása lmnninczezer koronába került. Majd 
Illés Bálint elszavaita su,ál szerzeményű ódáját, 
mire a dalárda kuruez nótákat adott elő, 
a mit Nagy Károly rét. lelkész városi képvi­
selő beszéde követett. Ezután Kallós Ede szub- 
rászmüvész néhány szó kíséretében átadta a 
szobrot Farkas József polgármesternek, a ki azt 
a város nevében átvette és megígérte, hogy a 
meddig Makón csak egy magyar él, a Kossuth* 
szobrot mindig gondozni fogják.

A leleplezési ünnepély a dalárda énekével ért 
véget, a mire megkezdték a koszorúk elhelyezé­
sét. Az első koszorút Justh Gyula tette le a kép­
viselőház nevében a következő beszéd kíséretében:

— A képviselőhöz nevében koszorút helyezek 
nagy, dicső hazámfia érczszobrára. Hirdesse az 
érezszobor az idők végezetéig, hogy a hazáért 
és a haza boldogságáért, a szabadságért, jo­
gainkért, alkotmányunkért élnünk, halnunk kell. 
(Lelkes éljenzés.) Kövessük Kossuth Lajos nagy, 
dicső nemes példáját és a haza fényre derül.

Koszorút teltek a szoborra: Csanád vármegye, 
Arad vármegye, Szeged városa, Hódmezővásár­
hely, a szegedi ujpárt, az aradi főgimnázium tanulói, 
a szegedi függetlenségi párt, Szentes városa, a 
48-as honvédek, a makói, aradi és a szegedi 
hölgyek és még sokan.

Délben egy órakor ötszáz terítékü bankett volt, 
a melyen a meg-megújuló halijuk Justh Gyulát 
kiállásra Justh Gyula a következő beszédet 
mondotta:

— Igen röviden óhajtok csak néhány szót el­
mondani, még pedig röviden azért, mert, habár 
egész lelkem mélyéig el vagyok keseredve, de 
fájdalom, a mai napon én mint a képviselőház 
elnöke fungálok és ennélfogva tartózkodnom kell 
mindnn politikai enuncziácziótól. A meddig én 
annak tudatában vagyok, hogy mint a képviselő­
im elnöke, kiküldöttle jelentem meg i!t önök kö­
zött, addig az én érzékein azt diktálja nekem, 
hogy a jelen esetben minden poliiikai enuncziá­
cziótól tartózkodnom kell. Azért szólok tehát csak 
röviden, hogy különösen a mostani lelki és ke­
délyállapotomban megtarthassam azt. a mit önök­
nek is mondottam és a mit elnökké választásom­
kor is kijelentettem, hogy én mint a képviselőhöz 
einöKe mindig a teljes pártatlanságot logom fenn­
tartani. Makó városára ürítem poharamat. Makó 
akkor, a midőn Kossuth Lajos-szobrát fölállító!ta, 
nagy áldozaikészségről tett tanúságot, mert nem 
gyűjtés utján történt a szobor felállítása, hanem 
maga a varos állította fel Kossuth Lajos 
szobrát. Felállította pedig az a város, amely mint 
az alföldi városok legnagyobb rés'e a legsúlyo­
sabb anyagi gondokkal küzd. Vajha szerte a 
hazában az ország minden városa olyan áldozat­
kész volna mint Makó, mert attól tartok, bogy 
nagy szükségük lesz nemcsak a városokra, de
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minőén egyes polgár áldozatkészségére. Midőn 
poharamat ürítem Makó város közönségére, kérve 
kérem a haza minden polgárát, hogy amikor ily 
veszedelem előtt áhunk, akkor a gyülölséget 
irtsuk ki keblünkből és oltsuk helyébe a testvéri 
szeretetet, mrrt akkor is nehéz megvédelmezn 
ezt a szerencsétlen országot, ha mindany. 
ny;an egyetértünk, de ha szertehuzunk, 
vigyázzunk, mert elpusztulunk. Kérem, hogy 
elfeledve a keserűséget, a mely ben­
nünket eltölt és azokat a különbségeket, a 
melyek az egyes egyének között fennállanak, 
testvéri szeretettel vált válhoz vetve igyekezzünk 
a haza megvédése iránt mindent elkövetni. Ürí­
tem poharamat Makó város közönségére. (Lelkes 
éljenzés.)

Beszéltek még: Farkas József polgármester, 
Návay Lajos és még több országgyűlési képvi­
selő.

Lengyel Zoltán reflektál Návay beszédére és 
arra a konklúzióra jut, hogy egy táborban kell 
lenni az egész nemzetnek, a disszidenseknek és 
a koaliczió összes pártjainak, egyesülni kell, 
legalább is addig, áruig a maguk elé kitűzött 
czélt el nem érték. Mihelyt azt elérték, akkor 
külön is válhatnak. A felséges császár leszögezte 
az ő pontjait, most már az a kérdés, hogy ki 
bírja tovább? A nemzet-e vagy a császár? Mi 
bírtuk ezer év óta, bírtuk akkor is, amikor még 
nem voltak Habsburgok és bírni fogjuk akkor is, 
ha már nem lesz egy szál Habsburg sem. 
Lehetséges, hogy nehéz idők fognak reánk 
nézni, lehetséges, hogy még akasztófát is 
fognak felállítani, de ettől nem félünk, 
mert a vértanuk porából nő a sza­
badság virága. Ha mi nem egyesülünk, a sza­
badelvű párt nem fog megszűnni. Kéri Návayt, 
hasson oda, hogy az egyesülés mielőbb megtör­
ténjék. Végül üdvüz'i mind az öt vezért, akik 
most a nemzet érdekében Bécsben küzdenek. 
Üdvözli Kossuth Ferenczet, Andrássy Gyulát, 
akit az osztrákok leköpdöstek, Apponyí Albertet, 
mint a magyar nemzeti eszme zászlótartóját, gróf 
Zichy Aladárt, aki félretett minden vallási és 
egyéb politikai szempontokat és az alkotmány 
megvédésére állt sorompóba és üdvözli báró Báofíy 
Dezsőt, aki eltelve a magyar sovinizmustól 
egyedül a törvény helyreállítását óhajba. Áll* 
junk ez üt férfiú mellé, akiket must kiutasítottak 
a bécsi Bnrgból és küzdjünk mellettük mindad­
dig, amig vagy kivívjuk az alkotmányt, vagy 
pedig el nem esünk mind egy szálig.

Lengyel Zoltán beszéde óriási nagy lelkesedést 
keltett.

l.fána többen beszéltek a helyi előkelőségek
közül.

Délután a szobrot tekintették meg, este nagy 
lvivilágítás volt. A színházban pedig díszelőadást 
^ártották, melynek végeztével az Arad-Csanád kit" 
Jön vonatával Justh Gyula és kíséretében levő 
képviselők visszautaztak Budapestre.

ÚJDONSÁGOK.
— Udvari ebéd. A király délután fél há­

romkor Kereszléíy schleswig-holsteini herczege', 
az angol király sógorát külön kihallgatáson fo­
gadta; a kihallgatás alkalmával angol tábornagyi 
egyenruhát viselt a térdszalag-renddel. Délután 
félnégy órakor látogatást tett a herczegnél- Este 
hat órakor udvari ebéd volt. amelyen Keresztély 
schiesvvig-holsleini herezeg, Cantaeuzene román 
miniszterelnök, Ghika roman követ, Brouc-ke, az 
angol ügyvivő, az angol nagykövetség személy­
zete, gróf Goluchowski, gróf Mensdorff-Poullv 
nagykövet és számos udvari méltóság vett részt.

— Uj magyar nemes. Dr. Csapodi István 
budapesti tudomány-egyetemi czimzetes rendkí­
vüli tanárnak és törvényes utódainak, az orvos­
tudományok művelése körül szerzett érdemei el­
ismeréséül, a magyar nemességet ..fejéregyházi“ 
eiőnévvel díjmentesen adományozták.

— Kolera Budapesten ? Lgy Fiegel Péter 
nevű bérkocsis tegnapelőtt koleragyanus 
tünetek közt került a Szent István-kórházba, 
hol Székács tanár osztályába vették föl, de 
épen a gyanús körülmények folytán rögtön 
átszállították a Szent Gellert járvány-kór­
házba, ahol szombaton este öt órakor meg­
halt. A teljesen elkülönítve kezelt holttestet 
ma délelőtt Genersich professzor lelbon- 
czolta és sávos bélgyulladást állapított meg 
a halál okául. A bakteriológiai vizsgálatok 
első sorozata szintén negatív eredménynyel 
járt, a második sorozat baktérium tenyé­
szetének megfigyelése pedig még tart. Az 
eset annyira magában álló jelenség és a 
kolerajárvány terjedésnek az előre haladt 
őszí időben annyira nincsenek meg a föl­
tételei, hogy semmi nyugtalanságra sincs ok.

— Udvari tanácsos. A király dr. Mayr 
Aurél budapesti tudományegyetemi nyilvános 
rendes tanárnak, saját kérelmére történt állandó 
nyugalomba helyezése alkalmából, a tudomány 
és felső oktatás terén szerzett érdemei elismeré­
séül a magyar királyi udvari tanácsosi czimet 
díjmentesen adományozta.

— Kitüntetett znáv. üzletvezető. A király 
Kovács Lajos magyar államvasuti üzletvezetőnek 
nyugalmaztatása alkalmából sok évi kitűnő szol­
gálata elismeréséül a Ferencz József-rend közép­
keresztjét adományozta.

— A fenyegetőző czár. Az Oswobosdenje 
czimü orosz lap állítólag megbízható íorrás- 
ból, úgy értesült, hogy a czár egy ünnep­
ségen igy fenyegetőzött:

— Majd megmutatom ezeknek a nevet­
séges ügyvédeknek és zsidóknak, hogy ki 
vagyok ! Az ő árulásuk megengedhetetlen !

ila csak úgy mutatja meg az ügyvédek­
nek és a zsidóknak, mint a japánoknak, úgy 
egész nyugodtan alhatnak.

— Öngyiluos tábornok. Rómában Chuaroki 
tábornok, a ki azelőtt a japán tüzérség instruk* 
tora volt s nagy hírességre telt szert, tegnap ön" 
gyilkossá lelt. Gyógyíthatatlan betegségben szén" 
vedelt és ezért ölte meg magát. Az öngyilkosság 
általános, nagy feltűnést kelt.

— Kosauth-szobor leleplezése Kondoro­
son. A békésmegyei Kondoros nagyközség fő­
téré1, Petőfi ragyogó költészetével megirt kondo­
ros! csárda és a tanácsház előtt ma ieplezlék 
:e nagy ünnepséggel Kossuth Lajos mellszobrát. 
Az ünnepélyt istentisztelet nyitotta meg, utána a 
főtéren Reviczky Lászlónak, a szoborbizottság 
elnökének és Fábry Károly országgyűlési kép­
viselőnek nagyhatású beszéde után lehullt a 
lepel a szoborról, amely négy méteres csonka 
oszlop tetején hordja Kossuth gyönyörű fejét. A 
talapzaton zászlót és kardot emelő, széttört bi­
lincsét lerázó magyar nő áll. A mély gondolattal 
és ihlettel megalkotott mü Zábory Gerő fiatal 
szobrász munkája, lelkesítő és lélekemelő hatást 
gyakorolt a nagyszámú ünneplőre.

— Főúri eljegyzés. Báró Bornemisza Gábor 
császári és királyi kamarás leányát Margit báró­
nőt, Wiesbadenben eljegyezte Mr. Henry Thyssen, 
Németország egyik nagy szénbánya és vasipar- 
vállalat tulajdonosának fia. Esküvőt november 
havában, valószínűleg Bécsben tartják meg, hon­
nan a fiatal pár állandó lakóhelyére, Londonba 
ulazik. A dúsgazdag örömapa különben nagy 
birtokot szándékozik fiának Magyarországon vá­
sárolni, hogy évenként nehány hónapot nejének 
hazájában töltsön.

— Fodrászsegédek mozgalma. A fodrász- 
segédek, mint tudjuk, nemrég kérelemmel for­
dultak a mesterekhez, s a helyzetük javítására 
szolgáló követeléseik közül egyelőre csak a 
következők teljesítését kérik: 1. Az üzlet reggel 
7 órától esti 8 óráig legyen nyitva, kivéve szom­
baton, amikor esle fél lU-ig. 2 Délben egy órai 
ebédidőt kapjon minden fodrászsegéd. A meste­
rek holnap hányják-vetik meg a segédek követe­
léseit és reméljük, hogy azokat kedvezően fogják 
elintézni. Először is, mert méltányos az, amit 
kérnek. Azután meg vajmi nyugtalanító érzés, 
mikor a sok száz meg ezer békés polgárember 
kénytelen a nyakát ingerült és békétlen ' Figarók 
éles beretvájának s ollójának átengedni.

— Betegség elöl a halálba. Ma délben 
öngyilkosságot követett el egy öreg ur, akit esz­
tendők óla súlyos betegség ötört. Az öngyilkos 
Morelli Ferencz, a Miniapincze igazgatója. Hat­
vanöt éves nőtlen ember volt, aki öcscséval, 
Morelli Gusztáv iparművészeti iskolai tanárral 
lakott egy házban a Júzsef-kürut 77—70. száma 
alatt. Az öreg ur esztendők óta asztmában szen­
vedett. A súlyos betegségen azonban uralkodott 
erős szervezete és rendesen végezte hivatali 
teendőit a füldmivelésügyi minisztériumban lévő 
Mintapinczében, amelynek igazgatója volt. Baját 
néhány hónappal ezelőtt válságossá tette a köz­
ben fellépett szívbaj. Ekkor kénytelen volt ágyba 
feküdni. Öcscse, dr. Morelli Károly és dr. Bradách 
Antal kezelték. Állandóan két cseléd és ápolónő 
gondozták. Betegsége azonban napról-napra sú­
lyosabb lett, szenvedései hevesebbek. Hétfőn vál­
ságosra fordult állapota és azóta mindennap el 
voltak készülve a kataszirófára. A beteg látszó­
lag türelemmel viselte szenvedéseit éa a halá 
utáni vágyakozását semmivel sem árulta el. Ma 
délelőtt is családjával beszélgetett. Közben a 
család látogatóba ment és a beteg egyedül ma­
radt ápolónőjével. Délben negyed egy óra tájban 
levest kért. Áz ápolónő a konyhába sietett, hogy 
a betegnek levest készítsen. Az öreg ur ezt a par 
pereznyi egyedüllétet használta fel arra, hogy 
megszabadítsa magát szenvedéseitől. Felkelt az 
ágyból, átsietett a szalonba, amelyen keresztül az 
utczai erkélyre lépett. Az átellenes ház ablakaiból 
észrevették az öreg ur szándékát. Integettek, kiabáltak 
az utczán járókelőkre, hogy figyelmessé tegyék 
és esetleg megakadályozzák a beteget szörnyű 
teltében. Ekkor azonban már minden későn volt. 
Morelli keresztülbukott az erkély párkányán és 
lezuhant az utcza kövezetére. Nyomban meghalt. 
Ekkor érkezett haza az öngyilkos öcscse, akit 
mélyen lesújtott a váratlanul tragikus eset. Hív­
ták a mentőket, akik azonban már csak a halált 
konstatálhatták, amely intézkedett, hogy a halot­
tat a törvényszéki orvostani intézetbe szállítsák. 
Az öngyilkosság hire széles körökben kelt mély 
részvétet.

— Csztrák-magyar-oroaz határvillongás.
Krakóból táviratozzak: Súlyos határsértést 
követtek cl a galicziai határon az orosz ha­
tárőrük. Tegnapelőtt fél 9 órakor este Kuz- 
ínycow orosz városka közelében számos 
éles lövés volt hallható. Ezek a lövések, a 
melyeket egy orosz határőr tett, az egész 
orosz őrséget alarmirozták. Az a hir terjedt 
el, hogy egy csempészbanda, a mely pá­
linkát akart Gafieziából Oroszországba csem­
pészni, orosz katonák kezeibe került. A Krul 
Jakab csempész, orosz alattvaló és egy Duda 
nevű kis gyermek elájult az ijedtség követ­
keztében. A letartóztatott csempészeket az 
orosz rendőrhivatalba vitték. Itt rettenetes 
jelenet játszódott le, a mennyiben az orosz 
katonák kegyetlenül bántalmazták a letar­
tóztatott embereket. Vasbotokkal ütötték és 
tüzes vasakkal égették talpukat. Krult 
padlóra iektették, deszkát tettek rá és a ka­
tonák teljes erejükből tapostuk rajta. Erre a 
rendőrségi épületet küriilállú tömeg any- 
nyira fölháborodott, hogy köveket dobált 
az ablakokra. Erre a katonák rálőttek a 
népre, a mely eszeveszetten futni kezdett 
Több golyó osztrák területre is áthatolt, 
szerencsére azonban senkit sem talált. A 
foglyok irtózatos kínzása egész éjjel tartott.

— Az országos Iparoktatási tanácsból.
A király Szlerényi József államtitkárt az országos 
ipari- és kereskedelmi oktatási tanácsban viselt 
alelnöki állásától saját kérelmére felmentette és 
ezen tanács másodelnökévé, továbbá Péterffy 
Lajos oszlály-tanácsost a nevezett tanács alelnö- 
kévé, a tanács jelenlegi elnöksége megbízatásának 
tartamára kinevezte.

— Dráma a bíróság előtt. Borzalmas jelenet 
történt egy pomeránai bíróság tárgyalási ter­
mében. A bíróság egy földvásárlásból kelet­
kezett port tárgyalt, mely az egyik félre egy 
Rhode nevű lakatosra kedvezőtlenül végződött 
Az amúgy is vadtermészetü ember erre annyira 
izgatott lett, hogy felkapott egy ott fekvő töltött 
puskát és kétszer rálőtt ellenfelére. A golyók 
azonban nem ezt találták, hanem Passow föld- 
míves nővérét, ki holtan rogyott össze. Az egyik 
golyó súrolta Fischer bírót is. Mikor Rhode látta 
irtózatos tettét önmagát lőtte agyon.

x A Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg 
utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb s leg­
jobban felszerelt torna- és vívóterme. Különös 
vond fordittatik a gyermek torna és vívására.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Bírói kinevezések. Petri József rózsa­

hegyi törvényszéki bírót a pozsonyi, Abay Leó 
szekszárdi törvényszéki birót a temesvári s Jobst 
Béla pécsi törvényszéki birót a pécsi ítélőtáblá­
hoz birákká nevezték ki. Antalffy Gábor volt 
Csíkszeredái törvényszéki ideiglenesen nyugalma­
zott birót a dési törvényszékhez bíróvá, Szakol- 
czay Lajos aradi ügyészségi aliigyészt az aradi 
ügyészséghez ügyészszé, továbbá Tormássy Géza 
debreczeni törvényszéki jegyzőt és Schwester Fe­
rencz nagyenyedi járásbirósági aljegyzőt a szi- 
lágysomlyói járásbírósághoz, Juhász István a 
temesvári Ítélőtáblánál alkalmazott bírósági al­
jegyzőt pedig a szegedi törvényszékhez albirákká 
nevezték ki.

— Kötélhaláira Ítélt leány. A bécsi es- 
küdtbiróság Navralil Francziskát, aki az úrnőjét 
meggyilkolta, kötélhaláira itéle. A gyilkosság, 
mely nagy feltűnést keltett, ez év liusvét hétfő­
jén történt. Nalzler Johanna 54 éves ur asszony 
volt az áldozat. A cselédleány a mozsártöró'vel 
agyonverle asszonyát, száz koronát kivett az író­
asztalából és megszökött. Később elfogták s a 
végtárgyalás során bebizonyult elvetemedettsége. 
A vád- és védőbeszéd után az esküdlek nyolez 
szóval négy e,len bűnösnek mondták Navralil 
Francziskát rablással párosult orvgyilkosság 
bűntettében. A törvényszék erre kötél általi ha­
lálra Ítélte a vádlottat, aki mozdulatlanul fo­
gadta az ítéletet. A védő semmiségi panaszt 
adott be.

Thibet (Birkenruth). Biztosan fejhoszszal nyerve, 
négy hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 63, 50 : 126, 
164, 214.

— Bécsi ügetöverseny. Bécsben ma foly­
tatódott az őszi ügetőmeeting s a második nap 
keretében került dűlőre a 14500 koronával dí­
jazott Oszi-di], A 2700 méteres versenyben ugyan 
csak 4 ügető vett részt, de ezek nemcsak a 
monarchia, hanem Európa legjobb ügetői. A nagy 
érdekességéi futást az olasz tulajdonban levő 
Kirkwood jun. (Lamma) T24 kéttizedes rekorddal 
nyerte meg, másodk Contralto s harmadik Lord 
Revelstoke lett. Futott még Wig-Wag, mely má­
sodik lelt, de galoppozás miatt disqualifikálták. 
A nap többi győztesei a következők voltak: I. 
futam: Victoria (Brown). II. futam Baden (Ryer- 
son). Ilf. futam Adele II. (Dieffenbacher). V. 
(utam Liselotte (Tappan). Ví. futam Cresceus 
(Dieffenbacher) és VII. futam May Primrose 
iWedorn).

A közönség köréből
Könyvkereskedők, könyvárusok

figyelmébe! \

őszkor jelenik meg:
fitöl

munkásságáról. A közgyűlés úgy a jelentést, mint 
a zárszámadásokat tudomásul vel.e. A napirend 
során Dórer Mihály mulatta be előadói javaslatát 
a bányaiskolák szervezetéről, amelyhez a választ­
mány hozzájárult. Az egyesület salgótarjáni osz- 
fálya indítványt tett a vasérc/, kivitelének meg" 
szüntetése iránt, mert különben néhány évtized 
múlva az ország kifogy a vasérczből. A köz­
gyűlés a választmány javaslatait magáévá tette. 
A közgyűlést holnap folytatják.

Felelős szerkesztő:
PUEJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság,

Igazgató : EBDŐ3 ARMAND.

ül aj. I

SPORT.
A budapesti őssi meeting.

— Harmadik nap. —

A napok óta tartó esős, borús időt végre 
kellemes őszi nap váltotta fel és igy vasár­
nap nagy tömegben tódult ki a közönség a 
versenytérre, úgy, hogy nemcsak az olcsóbb 
helyek, hanem a nagy tribün is teljesen 
megtelt.

Ä Földmivelési minisztérium dijáért csák­
ót ló indult, úgy, a mint előre jeleztük, 
azzal a különbséggel, hogy Kajius helyett 
Nugomorv indult Gon amore jiacemakerja- 
ként. Nugomorv azonban nem juthatott sze­
repéhez, mert Vadőr rövid kalauzolása után 
Gon amore vette át a vezetést és soha 
többé be nem érve, mint igen könnyű nyer­
tes haladt át a czúlon. A második helyért 
folyt némi küzdelem, de Tarai ügyességével 
Prior számúra biztosította azt Divat ellen.

Nagyon sok ló indult a Kétéves nyeret­
lenek versenyében, a melyek között több 
sötét és nagyhírű ló is volt. A Tarai által 
lovagolt tieaumeritét oly jó bír előzte meg, 
hogy a könyvesek a végén már pénzt sem 
fogadtak el rá. A favorit azonban egy pil­
lanatig sem volt versenyben, hanem érthe­
tetlen módon sokkal jobban futott nálánál 
istállótáraa, a mely ló csak fejhoszszal lelt 
második Martalócz ellen és igy az összes 
Helenenthali-dijban futott lovak megnyerték 
már versenyeiket.

A favoritokra rossz idő járt, mert több­
nyire az elhanyagolt lovak győztek; sőt a 
Kétévesek eladóversenyében Ilona győzel­
mével oly meglepetést keltett, hogy huszon­
ötszörösen fizette vissza a téteket.

A versenyek részletes eredménye a követ­
kező :

I. Pásztor-cUj. 3000 korona. Táv. 2000 mé­
ter. 1. Dreher A. stpm Hagestolz 56 (Tarai). 2. 
Szemere M. 3é pm Ilizi-Bizi 57-5 (Szente). 3. 
Báró Herzog M. 3é pk Miidi 59 5 (Cleminson). 
Futott még: Galanterie (Fries). Két és fél hosz- 
szal nyerve, hat hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 67,
50 : 128, 68.

II. íl-od oszt. eladóvereeny. 3000 korona. 
Táv. 1600 méter. 1. Zombory R. pk Romilla 
42 5 (Kisziváth). 2. Scbosberger L. pk Alice 
Rooseweldt 45 5 (Bilek). 3. Györgyei M. pk Sla­
vonia 52 (Cleminson) Futottak még: Rém (Roth- 
fuss), Conlre Coeur (Bocskai), Galünani (Felling). 
Biztosan fél hoszszal nyerve, öt hoszszal harma­
dik. Tot.: 10 : 44, 50 : 124, 118.

III. Földmivelési minisztérium dija. 30.000 
korona. Táv. 2400 méter. 1. Gróf Trauttmansdorff 
L. 4é sm Con amore fit) (Krouzil). 2. Báró 
Üchtrilz Zs. 4é sm Prior 55 (Tarai-). 3. Blasko- 
vicb E. 4é sm Divat 55 (Janek). Futo'tak még: 
Vadőr (Lewis), Nugommorv (Cleminson). Igen 
könnyen ot hoszszal nyerve, három hoszszal har­
mad 1 ic. Tot.: 10 : 12, 50 : 58, 78.

IV. Kétévesek handíce.pja. 3U00 korona. Táv. 
100U méter. 1. Mr. Lincoln pk Bona 44-5 
(Bothfuss). 2. Dreher A. sk Gavotte 52 (Martin- 
kovicli). 3. Capt. Joe fk Idylle 46 (Kisziváth) 
Futottak még: Máskor (Lewis), Erica (Smejda), 
Onflamme (Huxtdble), Eleven (Krouzil), Szele- 
burdi (Janek), Zsandár (Tarai). Igen könnyen két 
hoszszal nyerve, egy és fél hoszszal harmadik. 
Tol.: 10 : 191, 50 : 206, 132, 228.

V. Nyeretlen kétévesek versenye. 3000 
koruna. Táv. 1000 méter. 1. Egyedi A. pm Mai 
talócz 56 (Lewis). 2. Péchy A. pm Repete 56 
(Kettmg). 3. Gróf Traultmansdorft L. sk Espiégle
51 (Pis). Futottak még: Goal (Heidt), Riadó 
(Janek), Amateur (Martmkovich), Don Giles 
(Walkington), Gájavölgy (Pretzner), Alászolgája 
(Fries), Kösentyü (Aylin), Medori (Krouzil). Beu- 
mérite (Tarai), Orsim (Bilek), Rainy Day (Vajda). 
Erős küzdelem után fejhoszszal nyerve, egy es 
fél hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 48, 50 : 104, 
152, 388.

VI. Handicap. 3000 korona. Táv. 900 méter. 
1. Gróf Batthyány E. id pher Ormod 62 (Hux- 
table). 2. Robonczy G. 3é fk Kaczérlány 48‘5 
(Heidt). 3. Péchy A. 4é pk Titzi 47 5 (Felting A.) 
Futottak még: Fonóka (Tarai), Arató (Janek), 
Bóbita (Cleminson), Junák (Lewis), Mondsee 
(Paciie), Mephislo (Martinkovicli), Senki többet 
(Fetting F.), Rother bon (Cowman). Igen könnyen 
három hoszszal nyerve, eay hoszszal harmadik. 
Tot.: 10 : 82, 50 : 160, 116, 252.

VII. Eladók handlcapja. 2000 korona. Táv. 
1600 méter. 1. Báró Herzog M. 3é pher Vikus 
56 5 (Cleminson). 2. Báró Springer G. 4é sm 
Fadinard 60 (Tarai). 3. Gróf Pejacsevich A. 3é 
sk Trés comique 50 (Pretzner). Futottak még: 
Nyári betyár (Kisziváth), Danubius (Janek), Kapor 
(Aylin), Drótostút (Bocskai, Liza B'itz (Felting),
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SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
Hétfő, szeptember 25.

NEMZETI SZÍNHÁZ

V,3Közönyt
közönnyel

Vígjáték 3 felvonásban irta: 
M-iretn. Spanyolból fordította : 
Győri V. Zenéjc-t irta jN'ikolivs.

GLOBUS“
műintézet és kiadóvállalat 
— részvénytársaságnál —

BUDAPEST,
Äradi-aaicza 8. szám.,

%_

vígszínház.

A 3 Ajax. 1 V 8
! órakor

VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.

Az éjjeli me­
nedékhely.

Jelenetek a mélységi < 
felvonásban, irtaGurk 

ford tolta Káinok!

11/,8
1 órakor

íl. né tv 
.j Maxim

M. KIP. OPERAHÁZ.
Nincs előadás.

URANIA.

Az orosz-ja­
pán hábQrU. jj órakor

MAGYAR S2INHAZ.

A férjhezment j y.,8 
kisasszony. | »raka.

XIRALY-SZINHÁZ.
.7. I 7-8

János vitéz. I

Daljáték 3 fel vonásban. Irta 
Bakonyi Károly. Zenéjét Ka- 

csóh Pongrácz.

FŰVÁROSI NYÁR! SZÍNHÁZ.

t 3/ 3
Smoien Tóni.

Fővárosi életkép S felvonás­
ban. Irta Guthi Soma. /«-ne- 
j. : összeállította Barca Iz.-:ó.

Császárfürdő Budapesten Eisörango 
kénes h-vvlzü gyógy­
fürdő páratlan gőzfür­
dővel, a ?agnio(jernebb 

. - . . ... , . , közős és külön iszap-
nyara es teli gyógyhegíy. Türdökkeá pompás ds- 

ványviz-uszodákka , kő-, kad hóié;} szénsavas és viilamvizftirduk- 
kel, 200 kényelmes lakó-szobával. A irg-zolblubb kezelés. Pro­

spectus ingyen es bérmentve. 406

13 Ff

WALDMANN IMRE
igazgató.

a j| üagymezö-u. 17. m

KÖZGAZDASÁG.
Értéktőzsde. A vasárnapi magánfor­

galom kényszereladásokra nagyon lanyha 
volt. Köttettek : Osztrák hitel G7ti—070, Ma- 
«ryer hitel 7110—7S“, Államvasut G7Ö—669, 
Rimamurányi 5ö()—546, Leszámitolóbank 
4KS—4-96, Jelzálogbank 511—509, Városi 
vasút 310—315, Koronajáradék 96.SQ—96.70 
Végül maradnak : Osztrák hitel 674.50, Ma­
gyar hitel 785.—

Bányászok gyűlése. Az Országos Magyar 
Bányászati és Kohászati Egyesület ma délelőtt 
kezdte meg két napra tervezett közgyűlését a 
Tudományos Akadémia üléstermében, tagjainak 
élénk részvétele mellett. A közgyűlést gróf Teleki 
Géza elnök nyitotta meg, amely után Gálocsy

A télikertben r g?eli ' óráig YÖF535 ELEX 
czigányzenekara bangvers nyez.

Árpád ti:kár számolt be az egyesület tavalyi1

katonai gyakorlatok a messze Keletről.

Mme. ILyrís
élű márványcsoportozatai.

Mm és iaaü
a vidám pierrotok.

Ilaber, Olerita, Áalbachék, Trio Picsua, The 
Broklyns stb. stb.

kaiméi fiszsn^ek
Tengeri csata Port-Arthur körül.

A legújabb és legérdekesebb eredeti mozgó- 
fény képi elvételek bemutatása.

f

Szenved ön 
viszketegségben ?
Vagy söraöröa bJutalmakban . —vagy viszkető 
excemaban ? F.zon makacs, mindennemű visz- 
ketezseggel párosult bórbajok ellen ma mir az 
egyedüli általános kipróbált szer :

Erónyi-ícIitliyol-Salicyl.
Ila-ználbató : az arezon, kr-zeksn, iábakon, 
végbei «.-s lábközútti viszkető fájdalmaknál, me­
lyek. nuil "das /agy melegség által kép vödnek, 
fel dörzsöl <5 <lLck '-a kisebesednek, tgyedüli szer 
kipáliáe, böríiámlás, Lörrepedezes, ótvar «-s ía.- 
gyási viszkető* ellen. leijesen ártalmatlan, 
orvosilag rendelt, erősen szárító, <i sinta-ziálo, 
íajualomcsillapró. — Ara 3 korma. Haaznál&ti 
utasitas mellekéivé. Postán szetküldi utánvét 

mellett a k- szito :
ERÉUYI BÉLA Di na gy gyszertári

BUDAPEST, Piároly-körut 5. sz

Urak és hölpk
ha teljesen meg akarnak szabadulni újabb vagv 
régibb keletű trippertől, folyástól, szivárgástól 
és fájós vizelettől, úgy rendeljenek egy doboz

n

)) ti urai u

Hatása meglepő !
Mindkettőnek ára 5 korona utasítással. 

Központi főraktár ;

ERENYI BÉLA Diáni-győgyszertára
Budapest, VII., Károly-körut 5.

(Postán titokban szállítjuk.)

LAZ
vannak a vidéki hölgyek mióta megtudták azt 
a titkot, hogy a fővárosi úri nuk csakiá a hi­

res és száraz, nappal is használható
Diana-crém 
Diana szappan 
Oiana-höSgypoí1

szépitőszereket használjak • így nem csoda, 
ha arezuk és kezük oly finom ég gyón éd. 
sima es tel esen tiszta, a minőt a vi-iégi höl­
gyeknél nagyon ritkán lehet tapasztalni. A nagy 
laz oka onnan is eredt, hogy megtudták, mi­
szerint a Diana-szupit'iszerek n-mcsak e*su- 

rendu toilette czikkek, hanem kiváló
bőrápoló

hatásuk is van. Nagyon természetes, hop., eze­
ket megtudva, az egész országban — éppen úgy­
mint a fővárosban — tömegesen tódulnak a . 
gyógyszertárakba, drogériákba és vásároljak a | 

Diana etemet, Diana szappant, uiana-pudert, I
melyhez szarvasbör is van csomagolva. -

= Ára 73 — 75—78 krajezár.I
IV I in Mtanve:.'le! litol. han sz&llitja a Mraktar: ■
ERENYI BÉLA Bana-qyugytára j

BUDAPEST, Károly körút 5. szám. ^

„Mágnes pasztillá“-t
csakis olyan férfiak rendeljenek (öregek, fiatalok), 
kik érzik magukban, hogy lassanként fogy a férfi 
erő, általános g engeségben éa teljes tehetetlen­

ségben ízenvednek. — Hatás biztos 1

Egy doboz ára 4 kor. utasítással.
Központi főraktár :

ERENYI BÉLA Diana-gyógyszertára.
Budapest, Károly-körut 5. sz.

(Pestén ttokban széllitjak.)

psaa

hűigy és isi*
róstelh, ha kihull a haja, kopaszodni jj 
Kezd és korpás. Az egyedüli mentség, 1 

ha rendel 1 nagy üveg valódi

Diana hajsHe
4 koronáért.

Készíti
ERÉNYI BÉLA Diana-gyágyszeríára,

Budapest, Károly-körut sz.

Természetes pirosságoí
egy másodperce »iutt minden férfi és nő ugv az 
arczan. mint ez afakán iryünyörüen elérhet luz 
a te,jesen ártalmatlan é. igeu kellemes illatú

„Diana-pirositó’-t
használ. Egy eredeti üveg ár. 5 korona utasi- 

taggal, meiv egy évig eltart.

Központi főraktár: —
ERÉNYI BÉLA Diaaa-gyógyszertára. 
BUDAPEST, Károly-körut 5. szám.

(Bálozú hölgyeknek ntikaiözhetetlea.) 
Titoktartás mellett szállítva.)
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Kölcsönt

nyújt kereskedőknek, ipa­
rosoknak, hivatalno o nak 
heti. havi és negyedévi 10 
%-os tőketörlesztésre, to­
vábbá I. és II. helyű beke­
belezésre a főváros és kör­
nyéken levő telkekre és in­
gatlanokra. Túroza- és sze- 
me'yhitelegylet. Takarek- 
hetéiek 41!.0 ,-ra. L'jévtár- 
salat anuárban. A most 
belépők már a januári év- 
tarsulatba vétetnek fel. Fő­
városi takar kp nztár m 
sz. Budapest, Yil., Kerepesi­
ül 40. szám. oiTás

Férfiöltönyt
készítek tinóm kivitelben 
mérték után 25 koroná­
ért, valódi gyapjúszövet­
ből. Lichtmann Sándor 

szabómester, Budapest. 
Rottenbiiler-utcza 4jb. Vi­
dékre minták bérmentve.

f>1438[a

Gyorsírás, gépírás.
J-z Országos JN'ii Gyorsíró egye­
sület ^ gyorsírási es gépírás! szak­
iskolájában VIí. kér., Kazinczy- 
utcza o. a szeptemberi magyar 
es nemet levelező és vitagyors- 
irási. s az összes iróg piend- 
szereken gépirasi tanfolyamaira 
a b- íratások augusztus 13-én 
kezdődnek. Az egyesület szep- 
tember lö-én felnőttek (urak és 
hölgyek; számára reggeli (7—b) 
és esti (7 it) magyar és nemet 
gyorsírás! kurzust rendez. Ezen 
kurzusra előjegyzéseket ugyan­
csak augusztus hó ló-tői foga­
ttunk e). A behatások reggel 
7—S ig é~ d. u. 0—8 óra közül- 
eszközültetnek. Díjtalan állást 
közvetítés, l'rospektus. Felvilá­
gosítást telefonon 24—47. is 
adunk. 499

vétel
rövid zongora, Wind-
iiofer-Kern kiváló mes­
terek gyártmányai, ol­
csón eladók. Uj zon­
gora egész rövid 260 
irt. Pianino ISO írt.

Sta menyi
hangszer-telepén.

Budapest, Király ut­
eza 58. szám.

Akik takarmánynemüeket 
scab, széna, szalma.
tengeri vagouonkint ven­
ni vagy eladni szándékoz­
nak forduljanak bizalommal
Fsíchs József,
lakarmánykereskedohöz 
Budap sí. Városi iroda

V., Büádor-u. Si.
Takarmányr iktár a József­
városi pályaudvaron, 647

Uenzinmo orok
elektromos motorok
használt, de mint uj ki­
javítva, jótállás mellett 
olcsón kapható. Ballai és
Herbst, Teréz-kürut 18.

51609

Talpra magyar, M a haza!
Itt az idő, most vagy soha!

48— likőr
kitűnő hazafias ital,

fr gyártja az

ELSŐ ALFÖLDI
C0GNAC6YÁR

BCecskeméten.
Kapható minden előkelő fűszer- és csemege­

üzletben. vala. tint kávéházakban.
A „BARACK HÍRADÓ ‘ kívánatra ingyen és 

bérmentve küldetik. 081

5 fiiért
szétküld utánvét mellett j 

az Orsz. Posztóáruház j 
Budapest, Rottenbiiier-u. | 
é/ö. egy férfiöltönyre 81 
m!r finom íeketé. sötétkék, j 
szürke vagy barna an goi,] 
gyapjúszövetet. 781

Eladunk es veszünk
alkalmi árveréseken és be­
raktározott urasági búto­
rokat, úgymint teljes lak- 
berendezéseket, angol bőr- 
butorokat, mahagóni- és 
rézbutorokat, perzsa- és 
smyrna-szőnyegeket, füg­
gönyöket, olajfestménye­
ket, antique tárgyakat, gáz 

és villamos-csillárokat. 
Grosz Sándor és Tsa 
Budapest, Gyár-utcza 2. I. 
cm. (Király uteza sarkán ) 
Telelőn 14—09. 821

Toronyórák-gyára
gőzerő-berendezéssel

Mayer Xárolyutóda

Müller János
Budapest. VII, kér., 
D Csömöri ut 50 sx

(Saját házban.) 
Képes úr- és költség-

jegyzék i ii^ves.

Urasági

bútorokat!
aduk, veszek teljes lak- 

! berendezéseket. Óriás' I
úiaszlék bronz csil- 

I táró ban, angolj
A Bächtold Frunkl-féle szí­
vó gáz generator motorok
a jelenkor legolcsóbb, leg-] I bőrgarnitúrákban ! 
biztosabb bajtóerejü óraj g ... 
és lóerőnkint az üzemkölt­
ség 0 8—2 fillérig szavatol- 
tatik. Szol d ügynökök ke­
restetnek. Árjegyzék ingyen

Mohári Piütári
Titagyarorszúgí \>rzérkcpvi-:elö;- 
i cl Budapest, Lipót-körut V).

181/6

1

ózbutoroknan, k e 1 e 111 
a szőnyegekben, diszmü- 

tárgyakban.

hagy Zsigmand
Budapest, IV. her., j 
Újvilág uteza II.

Telefon 17-17. szám.

JBor- és miislmériifc
Klosterneuburg! BÁBU szerint es WAGNER-féle.

Iskolai rajzeszközök,
RICHTER, RIFLER es KLIXTZ gyári lerakata.

Színházi, 
tábori és 
prismás
távcsövek,
hőmérők,

légsulymérök,
oprcsijjiteícki szemüvgeek.

u legfinomabb ki­
vitelben fenyke-
pezö-ké szülék

és hozzávalók ná­
lam legelönvüseh-

KLEIN DEZSölitóz
Budapest, Kecskéméti-uteza 14.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Ml

1

jegyzetek és compendiumok a budapesti és kolozsvári lúd. egyetem 
budapesti műegyetem, állatorvosi akadémia, vidéki jjogaka. 
dámiák és egyéh főiskolák hallgatói részére igen olcsó

anfiquar-áron kaphatók

antiquar-köiiyvkei'eskediinél
Budapest IV., Muzeum-körut 21.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. 743

j

nűen neme, házi, nyilvános, mezőgaz 
dasági, építkezési és ipari czélokra.

dymmi
j Árjegyzékei 
, in-'/j és 
j bementve.

es kendertőmlök.
Központ és főirodák:

IV. GAKVENS, BECS,

legújabb javitutt rendszerű tize-1 
des. toló snlvn és hídmérlegekI 
Iából és vasból, kereskedelmi, kiiz- [ 
lékedéül, ipari és vasúti czélokra.

510391
Garvens-müvek 11. Handelsqual 130. | 
Városi-üzlet I. Schwarzenbergstr.

X
HOLLANDI
éle-biztositó részvénytársaság

(Alcemeene Haatgchapi) van Levensver- 
zekering en Lijfrőnte.j

Budapest, Kerepesi-a! i, CB8bi2reht42'^nháI
Igazgató: Vezértitkár:

Toinay Lajos. Stignitz Imre.
1904. év végéig 293 millió korona bizto­

sítás köttetett.
A társaság mindennemű biztosítást elfo­
gad, melynek aíapjut az emberi élet ké­
pez i. u.m. tökebi/tositást, túlél sóshaUI- 
e'R.lre szóló, valamint özvegyi nyugdij- 
bi/.tositast, azonnal kezdődő és elhalasz­
tott eletjára<!»‘kokat, kihazasitási bizto-d- 
*/ásókat gyermekek r* </«*re stb. Bővebb 
felvilágosítással készséggel szó gál a ma­
gyarországi vezérképvis«iőség Kudapes- 
ten, valamint a vidéki képviselők.

Referencz ákata

Kivonat a díjtáblázatokból.
A tőke elhalílozáa alkalmával A töke20 ev után vagy ide

fizetendő elolt elhalálozás alkalmail val azonnal fizetendő.
Díjtétel IOO korona után

í! cl •R 1
XI 'X X

.
x [x ■x X

1
2:, iso

1
34 2 30 43 52 4 00 25 4 11 34 4.23 43

2« 1 H4 85 2.88 44 3 30 53 4.88 20 4 12 35 4 24 44 4 02
27 1 ss 30 2 40 45 3 44 54 5 12 27 1 13 30 4 27 45 4 07
2s 1 <»■{ 37 2 54 40 3 59 55 5.37 28 4 14 37 4 30 40 4.7029 1 9S 3S 2.03 47 3 73 50 5 04 29 4.15 3s 4 33 47 4 s:,
80 2.08 39 2 72 4S 3.91 57 5.93 30 4 10 39 4 30 4S 4 93
31 2 09 40 2.S2 49 4 Os 58 0.24 31 4 is 40 4.39 49 5 02
32 2 lü 141 2 94 50 4 20 59 0 57 32 4 20 41 4 45 50 5 10
33 2.23 

1
j 42 3 04 
1

51 4.45 00 0.97 33
1 íl

4.21 42 4 51

felvétetnek a 
kiadóhivatalban,

Csak frt.
A

KOCH-féle téli felszerelés urak részére.

Egy férfi télikabát, vagy 
átmeneti őszi felöltő, 

egy divatos férfi-öltöny, I 
egy „ téli nadrág/ 
egy „ mellén}-, 
egy pár angol bokavédő, 
egy nadrágtartó selyemből j 

összesen csak

W3

Ezen tárgyak egyenkint is kaphatók!
Fenti czikkek divatos és t a r t ó s | 
elkészítéséért szavatolunk, f e -1 
tülmulhatlan versenyképessé-] 

günket ezzel is bizonyítjuk.

Postai rendelésnél elegendő a mell­
bőség mértékének közlése.

Testvérek
Budapest leg­
nagyobb férfi-, 
fiú-, gyermek- 
ruha-áruház
Károly-kőrnt

Pontos czimre ügyelni szíveskedjék,

Irodalmi értesítés.

BRÁZAYÓÍi
SÖSBORSZESZ

NAGY UVIC ÁRA: 2 KORONA
kis - Üveg Ara: 1 korona

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVECHE2 
«Ü.UKU.VE VAN I

WJ» «VW»)
BMBBBBBWB

Szab. sérekiEi biztos sikerrel
egyoldalii j —10 ú-: kétoldalú 1 d—du kor., legjobb minöbég.

Óvszerek, eredeti franczia gyártmány
liulhulyag lm zutja U—-10 K. guru mi óv-zer tiívzutju 4—S' K. 
0' ■- ! ti si v pvs- ariuru orvo-i rendeletre darabja 2. korona. 
Mülábak, haskötők, gummi-harisnyák és ;«z összes betvgá- 
P'da-i czikkek a Jegjutányosabb arak mellett kaphatok.

Baumgartner ‘»Társa SÄSi
Budapest, IV., Magyar-uteza I.

•eüzlet-
feloszlatás

miatt
Baross-tér 4„ Kerepesi-ut sarok-
Nagy porczellán- és kék zománczedény-áraház 
feloszlik és még raktáron levő áruk bámulatos 

áron adatnak el nagyban és kicsinyben.
6 szem. fin. karlsbadi por. ebédlő-készlet frt 2*65 
C szem. fin. karlsbadi por. kávés vagy 

teás-készlet csak — — — — frt 1*20 
6 szem. legfinomabb por. festett és ara­

nyozott ebédlő csak — — — — frt 5'90 
G szem. legfinomabb por. festett és ara­

nyozott kávés vagy teás csak — frt 2*95 
G szem. fin. üvegkészlet sávval csak frt 1-40 
6 szem. ozsonna-készlet csak — — frt — 40 
Kék zománezozott edénynek kilója csak frt—’65 
Kék zománezozott mosdó készlet, lavór, 

korsó, éjjeli, szappantartó csak — frt 170 
Kék zománezozott 12 literes veder csak frt —"88 
12 drb kék lábas és bögre csak — frt 170 
Vizes poharak csak — — — — frt —5 
Nagy és dezert tányérok csak — — frt —G

Becsületes és pontos kiszolgálás.

•------- ------ — Vasútállomás kéretik.

MEGJELENT
az első kötet 500 szöveg-
képpel és 60, részben 
színes mümelléklettel.

mPÜPi

mmmm

m

TECHNIKA VÍVMÁNYAI
cimii kötet a magyar közön­
ség j^nden rétegének érdeklő­
désére számíthat. Nem tudá- 
kos szakmunka, hanem élve­
zetes, könnyed olvasmány, wk

A BTOVBLTSBO KONYVTÁRA-ból,
melyről olvasóinknak már több ízben hirt adtunk, most jelent meg az első kötet. A kötet címe:

A TEGHft111 VliBÁHYA
ÄZ ÜT9LS0 SZÁZ E¥EEN.

SZERKESZTIK: HOLLÓS JÓZSEF ÉS PFEIFER IGNÁC.
Ez a kötet úgy külső megjelenésével, mint tartalmával, stílusának irodalmi, könnyed hangjával egyaránt 

megfelel mindazoknak a várakozásoknak, melyeket a kiadótársulat a magyar közönségben a MŰVELTSÉG 
KÖNYVTÁRÁ-ról szóló ismertetéseivel felkeltett.

A könyvet szakemberek írták, de oly könnyen érthető hangon, romina szabad előadást tartanának a társa­
dalom minden köreiből üsszesereglett hallgatók elolt, kiknek figyelmét lebilincselik tárgyuk érdekességével, előadásuk 
könnyedségével és a szemléltetés gazdag eszközeivel.

A TECHNIKA VÍVMÁNYAI cimii munka a magyar társadalom minden rétegének szól. A gazdát 
rávezeti a rendelkezésre álló es még kihasználatlan természeti erők célszerű kihasználására. Szakszerit tájékozást 
nyújt a gazdasági gépekről és külön nagy fejezetben ismerteti a gazdasági termékek ipari feldolgozását.

A magyar kereskedő szeme előtt ennek a könyvnek az olvasása számos iparág kereskedelmi kihaszná­
lásának perspektíváját nyitja meg, különösen a fiatalabb generációnak meg kell ismerkedni ezzel a munkával, mely 
megismerteti a bányászat, kohászat, faipar, szövőipar, kémiai nagyipar stb. stb. hatalmas, milliárdnyi értékű 
vagyont termelő haladásával. A tanügy munkásai a MŰVELTSÉG KÖNYVTÁRÁ-nak első kötetében

gondolkodásuk és ismereteik gazdagítására 
kiváló munkát nyernek. A nagyközönség leg­
szélesebb rétegeit, valamint a megfelelő szak­
mákban működöket pedig közelről érdekli 
a közlekedés eszközeiről, a hadászati tech- 
niká-ról. az elektromosság-ról, távirás-rúl 
Stb. szóló fejezetek.

A legújabb problémák": radioaktivitás, 
drótnélküli távirás, repülőgép stb. e könyv 
olvasása utján eleven fogalmakká válnak az 
olvasó előtt.

ATechnika Vívmányai
cimii kötél fejezetei és a szer 

zök nevei:
Energia; Schimanek Emil. 
Bányászát: Litschauer Lajos,
Kohászat; Gálucsy Árpád.
A fémek megmunkálása; Kandó 

Gyula.
Motorok és emelőgépek; Kármán

Tódor.
A közlekedés eszközei; Gondos 

Viktor.
Posta: H. Honnyoy Vilmos,
A fény a tudomány szolgálatában:

Karvázy Zsigmond.
A sokszorosító Ipar: Kun Sámuel. 
A technika a hadviselés szolgálatában.

M. Müller Hugó.
Faipar: Gaul Károly.
SzÓVÖ- és fonóipar: Maly Ferenc. 
Papírgyártás: .lalsoviczky Géza, 
A kémia vívmányai: Pfeifer Ignác. 
Gazdasági gépek: V.Markliót Jenő. 
Gazdasági termékek ipari feldolgozása:

Kosutány Tamás. 
Elektromosság: K. Liptkay 

Károly.
Telegrafla és telefonja: Holl*

J ózsef.
ZárÓSZŐ: Méray-Horváth 

Károly.

A „Műveltség Könyvtáráénak 
ára kötetenkint.... 24 korona.

Megrendelhető minden hazai 
könyvkereskedés utján. ^

A Műveltség Könyvtáráról kimerítő 
prospektust kívánatra ingyen küld. 
minden könyvkereskedő, vagy az

= ATHENAEUM =
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZV. TÁRSULAT

KÖNYVKIADÓ-OSZTÁLYA
BUDAPEST, KEREPESI-UT 54. SZÁM.

A MŰVELTSÉG 
KÖNYVTÁRÁNAK
első sorozata a következő 

könyvekből fog állani:

i. i Technika Vívmányai
II. Az Ember
III. A Világegyetem
IV. A Főid
V. Az Élők Világa

VI. A Társadalom
A második sorozat, hat 
kötetben, tartalmazni 
fogja a történelmi, iro­
dalmi és művészeti 
ismereteket és az első 
sorozat teljes befejezése 
után fog megjelenni.

>
I

BÚD.
SZER

BUDAPEST, l|
Tei|

KÉZIRATOK
CSAKBKRMF.:

ELŐj
Vidékre posta:
> gy évre........... 4.
Í gy fél evre... v
külföldre :
Franczia-, 01a ; 
Hyuiországokba,
% «dämmt amaz o 
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A vezérei 
A vezé 
Az uu". 
Justh< 
Zichy . 
Appon 
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Ne reze 

Akanczei 
A nagy bs 
Kereskedi 
Tarcza fi

Sei
A miig 

kísérlet te 
összesség] 
hogy az; 
életet önéi 
bántsd a j 

Igen h< 
getlensón 
renr-z, váj 
selőknel::

a nemz-'t 
császári 1 
kai fölötti 
kisebbi! he] 

De sok 
kísérlet a| 
let; tübbd 
csak sai 
alkotroán] 
kard ran: éj 
mányi % 
fával s ír 
is tettek 
badság éa 
egy üsszl 
mind Idái 
form áj,, u 
leg átéli 
és nyomd 
> Magyar q 
fog. Ami 
merő but 
az nem I 
nemzedéi 
nyomdokj 
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jűl le nej 

Kis
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Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Készvény.Társasig kürforgógéptin, U kitsmann E. T. oaé" lestékévd.
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Az a! 
volt ? Mini 
meg elég 
A kire a. i 
maga nem 
Azoknak c 
Gyuriknak 
fuldcsur. í 
semmi kii 
az, hogy
született, 
nézve tán 
nagy haj, 
lantja med 
tudott vt .il 
így azona 
nem értett!

divat volt 
mondják, 1 
politikai á 
berek nen 
kai, a boll 
tak. A ne ti 
nemzet íu| 
volna a 
nem mesti 
jón a felel 
hóbortos f 

1 ásónak a 
földbirtoka 
gazdáikal.l 
Nem téliéi 
gyarorszá 
mintha e< 
keresztül, 
a telekköd 
de ez épd 
tett. De h[ 
smberek d


